



समुत्कर्षची कोथरुड मधील रंगकर्मींना दिवाळी भेट!

P3



राष्ट्रसंचार

@rashtrasanchar.com

BEYOND THE NEWS



शौरिन सोमण याला दुहेरी मुकुट

P12

At a Glance

एक हजार ग्रंथालयांना कायमस्वरूपी टाळे

मुंबई : गेल्या काही वर्षांत राज्यभरातील सुमारे एक हजार सार्वजनिक ग्रंथालयांवर टाळे ठोकण्याची वेळ आली आहे. ही ग्रंथालये कायमस्वरूपी बंद पडली आहेत. याचे कारण म्हणजे सरकारकडून मिळणारे तुटपुंजे अनुदान आणि अनुदान वेळेवर न मिळणे. राज्यभरातील ग्रंथालये आर्थिक अडचणीत असून, अशीच परिस्थिती राहिली तर राज्यात **पान ७ वर**

...म्हणून मला तुरुंगात टाकले !

दिल्ली : दिल्लीचा विकास रोखण्यासाठी केंद्र सरकारने मला तुरुंगात टाकले, असा आरोप दिल्लीचे माजी मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांनी बुधवारी केला. आम आदमी पक्षातर्फे 'जनसंपर्क अभियान'ला सुरुवात करण्यात आली. यावेळी बोलताना अरविंद केजरीवाल यांनी केंद्र सरकारवर दिल्लीचा विकास थांबवल्याचे आरोप केले. केजरीवालांनी दिल्लीच्या जनतेला खुले पत्र लिहिले आहे, ते पत्र या कार्यक्रमात त्यांनी वाचून दाखवले. त्यांना तुरुंगात का टाकण्यात आले? हे सांगण्यासाठी त्यांनी हे पत्र लिहिले आहे. २९ ऑक्टोबरपर्यंत जनसंपर्क अभियान चालणार आहे. या अभियानात केजरीवालांचे पत्र पक्षाकडून दिल्लीकरांच्या घराघरात पोहोचवले जाणार असल्याचे केजरीवालांनी यावेळी सांगितले.

इम्रान खानची रवानगी अंधार कोठडीत

इस्लामाबाद : पाकिस्तानचे माजी पंतप्रधान इम्रान खान यांची रवानगी कारागृहातील अंधार कोठडीत करण्यात आली आहे. त्यांना आठवड्यातून एकदा आपल्या मुलांशी बोलण्याची परवानगीही नाकारण्यात आली आहे, असा दावा इम्रान खान यांच्या पूर्वाश्रमीच्या पत्नी जेमिमा गोल्डस्मिथ यांनी केला आहे.

महायुतीचे रिपोर्ट कार्ड सादर ; विरोधक थोडे गडबडलेले महायुतीचा मविआवर हल्लाबोल

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

मुंबई : विधानसभा जाहीर होताच महायुतीकडून अडीच वर्षांत केलेल्या कामाचा लेखाजोखा बुधवारी प्रकाशित करण्यात आला आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि अजित पवार यांच्या उपस्थितीत महायुतीने एकत्रित पत्रकार परिषद घेत आपले रिपोर्ट कार्ड सादर केले आहे. हे दोन पानांचे रिपोर्ट कार्ड असून या माध्यमातून केलेल्या कामाचा थोडक्यात आढावा सादर करत असल्याचे नेत्यांनी यावेळी सांगितले.

महाविकास आघाडीने तीन दिवसांपूर्वी महायुतीच्या भ्रष्टाचाराचा पंचनामा करणारा रिपोर्ट प्रसिद्ध केला होता, त्याला महायुतीकडून उत्तर देण्यात आल्याचे पाहायला मिळाले. दरम्यान,



अजित पवार

आमच्या समोरच्या लोकांनी फेक नरेटिव्ह पसरवण्याचा प्रयत्न केला. आमचे महायुतीचे २०२२ ते २०२४ चे रिपोर्ट कार्ड देत आहोत. काहींनी महायुती सरकारने तिजोरी मोकळी केली असे आरोप केले. शेवटच्या अर्थसंकल्पामध्ये काही तरतुदी केल्यात त्यावर टिगल टवाळी केली. लाडकी बहीण योजना खूप लोकप्रिय झाली. काहीही बोलायचं आणि जनतेमध्ये संप्रभम पसरवायचं. दोन पानांचे सुटसुटीत हे रिपोर्ट कार्ड काढले आहे. हा बदलाचा अहवाल आहे. आमच्या मेहनतीचा हा लेखाजोखा आहे.

— अजित पवार उपमुख्यमंत्री

विरोधकांनी आमची टिगलटवाळी केली, विरोधक गडबडलेले आहेत, ते घाबरले आहेत असं म्हणणार नाही पण गडबडलेले आहेत, असं अजित पवार म्हणाले. तर ज्यांचा गृहमंत्रीच जेलमध्ये गेला त्यांनी आम्हाला कायदा शिकवू

नये, असा कडकीचा हल्लाबोल देवेंद्र फडणवीसांनी केला.

यावेळी बोलताना एकनाथ शिंदे यांनी मविआवर जोरदार हल्ला केला. लाडकी बहीण योजनेसाठी आमचं टॉगट २ कोटी ५० लाख **पान ७ वर**



शेतकऱ्यांना ३६५ दिवस वीज

● महाराष्ट्र हे पहिले राज्य आहे. शेती वीजेसाठी स्वतंत्र शेतकरी वीज कंपनी स्थापन केली. १४ हजार मेगावॉट वीज निर्मितीचं काम सुरू केले. येत्या १५ ते १८ महिन्यात पूर्ण काम होईल. त्यानंतर राज्यातील शेतकऱ्यांना ३६५ दिवस वीज देऊ. ही घोषणा नाही. प्रत्यक्ष काम सुरू केले आहे. आता साडे आठ रुपयाची वीज तीन रुपयांना पडणार आहे. १० हजार कोटी बजेट आणि पाच हजार कोटी क्राँस सबसिडीचे आम्ही वाचवणार आहोत. त्याआधारे शेतकऱ्यांना मोफत वीजेची योजना आहे. प्रिंटिंग मिस्टेक घोषणा नाही. हा वेल थॉट म्हणजे विचारपूर्वक निर्णय घेतला आहे. अनेक वर्षे तो चालणार आहे. विजेच्या बाबतीत शेतकऱ्यांना चिंता मुक्त करण्याचं काम आपण केले असल्याचे देवेंद्र फडणवीस म्हणाले.

गहू, हरभऱ्यासह सहा पिकांच्या हमीभावात वाढ

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

नवी दिल्ली : केंद्र सरकारी कर्मचाऱ्यांच्या महागाई भत्त्यात वाढ केल्यानंतर आता केंद्रातील मोदी सरकारने शेतकऱ्यांना दिवाळी भेट दिली आहे. सरकारने २०२५-२६ च्या रबी हंगामासाठी ६ पिकांच्या हमीभावात वाढ केली आहे.

या निर्णयामुळे शेतकऱ्यांच्या पिकाला चांगला भाव मिळणार असून कृषी क्षेत्राला चालना मिळणार आहे. वाढीव हमीभाव मिळालेल्या पिकांमध्ये **दिव्याळी भेट** गहू, जवस, हरभरा, मसूर, मोहरी आणि

रुपये प्रति क्विंटल दर

- जवस : १९८० रुपये प्रति क्विंटल (पूर्वी १८५० रुपये)
- हरभरा : ५६५० रुपये प्रति क्विंटल (पूर्वी ५४४० रुपये)
- डाळ : ६७०० रुपये प्रति क्विंटल (पूर्वी ६४२५ रुपये)
- मोहरी : ५९५० रुपये प्रति क्विंटल (पूर्वी ५६५० रुपये)
- केसर : ५९४० रुपये प्रति क्विंटल (पूर्वी ५८०० रुपये)

केसर यांचा समावेश आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या अध्यक्षतेखाली बुधवारी केंद्रीय

मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत यावर निर्णय घेण्यात आला. केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी मंत्रिमंडळातील निर्णयांची माहिती दिली.

गव्हाची किमान आधारभूत किंमत प्रतिक्विंटल १५० रुपयांनी वाढवून २,२५५ रुपयांवरून २,४२५ रुपये करण्यात आली आहे. मोहरीचा हमीभाव ३०० रुपयांनी वाढवून ५,९५० रुपये आणि हरभऱ्याचा हमीभाव २१० रुपयांनी वाढवून ५,६५० रुपये करण्यात आला आहे. त्याचप्रमाणे जवस, मसूर आणि केसराचा हमीभाव देखील अनुक्रमे १,९८० रुपये, ६,७०० रुपये आणि ५,९४० रुपये प्रति क्विंटल करण्यात आला आहे.



'रासप' चा स्वबळाचा नारा

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

मुंबई : राज्यातील विधानसभा निवडणुकीचा कार्यक्रम जाहीर झाला असून येत्या २० नोव्हेंबर रोजी राज्यात मतदान पार पडणार आहे. यादरम्यान महायुती सरकारला मोठा धक्का बसला आहे. राष्ट्रीय समाज पक्षाचे नेते महादेव जानकर हे महायुतीतून बाहेर पडले आहेत. इतकेच नाही तर ते आगामी विधानसभा निवडणूक स्वबळावर लढवणार आहेत. राज्यातील विधानसभा निवडणुकांची तारीख निवडणूक आयोगाने मंगळवारी रोजी जाहीर केली.

विधानसभा लढवणार आणि जिंकणार - राज ठाकरे

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

मुंबई : विधानसभा निवडणुकांची घोषणा होताच मनसेच्या बैठकांचे सत्र सुरू झाले आहे. मनसे अध्यक्ष राज ठाकरे यांच्या शिवतीर्थ या निवासस्थानी एक महत्त्वाची बैठक पार पडली. या बैठकीनंतर राज यांनी पत्रकार परिषद घेत विजयाचा निर्धार व्यक्त केला. पत्रकारांशी बोलताना राज म्हणाले की, विधानसभा निवडणुका लढवणार आण जे रात लढवणार आहे. माझ्या सभेत सहज म्हणून किंवा **राजकारण** तोंडावर कार्यकर्त्यांचा, सहकाऱ्यांचा टोल नाके बंद करायचे उसाह वाढवायला म्हणून काही बोललो नाही. विधानसभा निवडणुका आम्ही जिंकू आणि सत्ता आणू.

महायुती सोबत जाण्याच्या प्रस्तावावर बोलताना राज म्हणाले, की जर-तरची चर्चा करत नाही. मी माझ्या



सभेत बोललो ते बोललो आहे. टोलमाफीसाठी आमची मागणी होती. खूप पूर्वीपासून आम्ही ही मागणी करत होतो. टोलमुळे आपली फसवणूक होते हा मुद्दाच आम्ही मांडला. टोलमाफी घेत जायला मिळाले नाही. या मुळे मी सरकारचे आभार मानतो. उशिरा का होईना त्यांना या गोष्टी समजल्या. मला काळजी फक्त आण जे रात लढवणार आहे. माझ्या सभेत सहज म्हणून किंवा **राजकारण** तोंडावर कार्यकर्त्यांचा, सहकाऱ्यांचा टोल नाके बंद करायचे उसाह वाढवायला म्हणून काही बोललो नाही. विधानसभा निवडणुका आम्ही जिंकू आणि सत्ता आणू.

पुणे शहरासाठी १ हजार नव्या ई-बसचा प्रस्ताव

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : पुणे शहरात मेट्रोचे जाळे विस्तारत असताना पीएमपीएमएलचं सक्षमीकरण करण्यावर आपला भर असून पीएमपीएमएलसाठी मोदी सरकारच्या माध्यमातून १ हजार नव्या ई-बस मिळव्यात, या संदर्भातील प्रस्ताव केंद्रीय अवजड उद्योग मंत्री मा.श्री. एचडी कुमारस्वामी जी यांना दिला. शिवाय या प्रस्तावासंदर्भात पुणे शहरातील बसेसची आताची संख्या, आवश्यकता आणि भविष्यातील गरज, यासंदर्भात चर्चा केली.

यावर मा. मंत्रीमहोदयांनी आपल्या प्रस्तावावर कार्यवाही आणि प्रक्रिया करण्याचे निर्देशही अधिकाऱ्यांना दिले आहेत.



पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचे सरकार २०१५ साली देशात आणि मा. देवेंद्रजींचे सरकार राज्यात आल्यानंतर पुणे शहराचा सर्वांगीण आणि नियोजनबद्ध विकास व्हायला सुरुवात झाली. मा. मोदीजींच्या नेतृत्वात सार्वजनिक वाहतूक सक्षम करण्यासाठी पुणे मेट्रोची मुहूर्तमेढ रोवली गेली. त्यानंतर वनाज ते रामवाडी आणि पीसीएमसी ते स्वार्गेट हे ३३ किलोमीटरचे दोन मार्ग १००% कार्यान्वित करत **पान ७ वर**

ओमर अब्दुल्ला यांनी घेतली मुख्यमंत्रिपदाची शपथ

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

श्रीनगर : जम्मू आणि काश्मीरच्या मुख्यमंत्रिपदी ओमर अब्दुल्ला यांनी शपथ घेतली. नायब राज्यपाल मनोज सिन्हा यांनी त्यांना पद आणि गोपनीयतेची शपथ दिली. या शपथविधी सोहळ्यावेळी काँग्रेस खासदार आणि लोकसभेतील विरोधी पक्षनेते राहुल गांधी, प्रियंका गांधी, समाजवादी पक्षाचे प्रमुख अखिलेश यादव आणि 'इंडिया' आघाडीचे इतर नेते उपस्थित होते.

कलम ३७० रद्द केल्यानंतर जम्मू-काश्मीरमध्ये झालेल्या पहिल्या विधानसभा निवडणुकीत 'नॅशनल कॉन्फरन्स' पक्षाला यश मिळाले.

केंद्रशासित प्रदेश बनल्यानंतर ओमर अब्दुल्ला हे जम्मू-काश्मीरचे पहिले मुख्यमंत्री बनले आहेत. आज शेर-ए-काश्मीर इंटरनॅशनल कन्व्हेन्शन सेंटर येथे मुख्यमंत्री ओमर अब्दुल्ला आणि त्यांच्या मंत्रिमंडळाचा शपथविधी सोहळा पार पडला. 'नॅशनल कॉन्फरन्स'चे नेते सुरिंदर कुमार चौधरी यांनी जम्मू-काश्मीरचे उपमुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली. 'नॅशनल कॉन्फरन्स'चे नेते सकिना इट्ट, जावेद अहमद राणा, जावेद अहमद वार आणि अपक्ष आमदार सतीश शर्मा यांनी कॅबिनेट मंत्रिपदाची शपथ घेतली.

दरम्यान, नॅशनल कॉन्फरन्स आणि काँग्रेसने मिळून ही निवडणूक लढवली होती; पण काँग्रेस नवीन जम्मू आणि



काश्मीर सरकारमध्ये सहभागी झालेले नाही. काँग्रेसने नवीन सरकारमध्ये एका मंत्रिपदाची ऑफर नाकारली आहे. जम्मू आणि काश्मीर प्रदेश काँग्रेस समितीचे प्रमुख तारिक हमीद कारा यांनी पक्षाची भूमिका स्पष्ट केली आहे. त्यांनी काल सांगितले, की काँग्रेस पक्ष सध्यातरी जम्मू आणि काश्मीर सरकारमध्ये सहभाग होणार नाही. काँग्रेसने केंद्र सरकारकडे जम्मू आणि काश्मीरला संपूर्ण राज्याचा **पान ७ वर**

शासकीय कर्मचाऱ्यांची दिवाळी होणार धुमधडाक्यात

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

नवी दिल्ली : केंद्र सरकारने दिवाळीआधी शासकीय कर्मचाऱ्यांना मोठे गिफ्ट दिले आहे. दिवाळीच्या पार्श्वभूमीवर केंद्रीय कर्मचाऱ्यांसाठी महागाई भत्ता (डीए) वाढवण्याच्या निर्णयाला केंद्र सरकारच्या मंत्रिमंडळाने मंजूरी दिली आहे. का मंत्रिमंडळाची महत्त्वाची बैठक पार पडली. या बैठकीत अनेक महत्त्वाचे निर्णय घेण्यात आले. यावेळी शासकीय कर्मचाऱ्यांचा महागाई भत्ता वाढवण्यासंदर्भातील निर्णय घेण्यात आला. त्यामुळे यंदा लाखो शासकीय कर्मचाऱ्यांची दिवाळी गोड होणार आहे.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या अध्यक्षतेखाली काल केंद्रीय मंत्रिमंडळाची महत्त्वाची बैठक पार पडली. यावेळी देशातील काही महत्त्वाच्या **पान ७ वर**

भाजप अध्यक्षाची निवड डिसेंबरअखेर

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

नवी दिल्ली : भाजपने संघटनात्मक निवडणुकीसाठी संघ जाहीर केला आहे. राज्यसभा खासदार के. लक्ष्मण यांना राष्ट्रीय निवडणूक अधिकारी म्हणून

घोषित करण्यात आले आहे. ही टीम राष्ट्रीय अध्यक्षांची निवडणूक प्रक्रिया पार पाडणार आहे. भाजपच्या राष्ट्रीय अध्यक्षापदाची निवडणूक डिसेंबरमध्ये होणार आहे. त्याची सुरुवात सदस्यत्व मोहिमेपासून झाली आहे. **पान ७ वर**

काँग्रेसने संधी दिल्यास जनतेचे विकासाचे स्वप्न पूर्ण करू !

परिवर्तनासाठी जनता सज्ज - मनिष आनंद

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : गेल्या दहा वर्षांपासून भाजपच्या ताब्यात असलेल्या शिवाजीनगर विधानसभा मतदार संघात मूलभूत सोयीसुविधांचा बोजवारा उडाला आहे. जनतेने मोठ्या विश्वासाने दोनवेळा भाजपच्या हातात सत्ता दिली मात्र भ्रष्ट नेत्यांनी या मतदार संघाचं अक्षरशः वाटोळे केले आहे. निष्क्रिय आणि अकार्यक्षम लोकप्रतिनिधींमुळे हा मतदारसंघ विकासाच्या बाबतीत खूप मागे पडला आहे, अशी खंत मनिष आनंद यांनी पत्रकार

परिषदेत व्यक्त केली. आता विधानसभा निवडणूक जवळ आली आहे. पाच वर्षे गायब असलेले आमदार पुन्हा आता प्रकट होतील आणि नेहमीप्रमाणेच आश्वासनांचा पाऊस पाडतील. मतदारांना आमिषं दाखवतील. पण जनता सुज आहे. मतदारांसाठी पुन्हा पुन्हा अशी चूक कधीच करणार नाही, याची मला खात्री आहे, असा विश्वासही त्यांनी व्यक्त केला. मनिष आनंद हे



पत्रकारांनी विचारलेल्या विविध प्रश्नांना सविस्तर उत्तरे दिली. मनिष आनंद म्हणाले की, शिवाजीनगर विधानसभा मतदारसंघातील समस्यांची मला जाण आहे. खडकी छावणी परिषदेचा सदस्य म्हणून

१२ वर्षे काम पाहिले आहे. तसेच उपाध्यक्ष म्हणून ६ वर्षांचा अनुभव आहे. याशिवाय पुणे शहर जिल्हा काँग्रेस कमिटीचा उपाध्यक्ष म्हणूनही काम पाहिले आहे. तसेच स्व. सुरेंद्र आनंद मेमोरिअल फाउंडेशनच्या माध्यमातून अनेक समाजयुगी कामे करत आहे. सर्वसामान्यांमध्ये जाऊन काम करणारा नेता म्हणून लोकांशी नाळ जुळवेली असल्याचेही मनिष आनंद यांनी सांगितले. ते पुढे म्हणाले की, गेल्या १० वर्षांत शिवाजीनगर मतदारसंघातील नागरी प्रश्न **पान ७ वर**

प्रशांत जोशी यांना पीएचडी प्रदान

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पंढरपूर : पंढरपूरतील सुप्रसिद्ध ब्राह्मण पुरोहित प्रशांत दिलीप जोशी यांना विवाह योग आणि वैवाहिक समस्या या विषयावर लिहिलेल्या प्रबंधाला पीएचडी पदवी मिळाली असून उद्या महाराष्ट्रातील ज्योतीषाचार्य व विठ्ठल रुक्मिणी मंदिर समितीचे सदस्य श्री. घैसास गुरुजी व खा. मेधाताई कुलकर्णी यांच्या हस्ते देण्यात येणार आहे. अत्यंत प्रतिकूल परिस्थितीत वेदविद्या आणि पुरोहित्य शिक्षण घेतलेल्या जोशी गुरुजींनी नवीन तंत्रज्ञानाच्या आधारावर परदेशात अनेक **पान ७ वर**

३२ गावांची थकबाकी व दंडाच्या रकमेच्या वसुलीला स्थगिती

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : महापालिकेत २०१७ मध्ये ११ गावे तर २०२१ मध्ये २३ गावे अशी ३४ गावे समाविष्ट झाली आहेत. त्यातील फुरसुंगी आणि उरुळी देवाची ही दोन गावे वगळण्यात आल्याने सध्या ३२ गावे महापालिकेत आहेत. दरम्यान, ग्रामपंचायतीच्या तुलनेत महापालिकेचा कर अव्याचा सव्या झाल्याने येथील नागरिकांना लाखो रुपयांचा कर भरावा लागणार आहे. महापालिकेकडून रस्ता, पाणी, सांडपाणी, वीज आदी सुविधा मिळत

नसताना कर जास्त घेतला जात असल्याने या गावांमधील नागरिक संतप्त आहेत. लोकसभा निवडणुकीच्या तोंडावर राज्य मंत्रीमंडळाच्या बैठकीत पुढील आदेश येईपर्यंत थकबाकी व दंडाच्या रकमेच्या वसुलीला स्थगिती देण्यात आली. त्यानंतर आता विधानसभा निवडणुकीची आचारसंहिता लागू होण्याच्या अवघे काही तास आधी सुधारित आदेश काढण्यात आला आहे. विधानसभा निवडणुकीची आचारसंहिता जाहीर होण्याच्या दिवशी राज्य सरकारने पुणे महापालिकेत समाविष्ट झालेल्या ३२ गावांसाठी महत्त्वपूर्ण निर्णय घेतला. **पान ७ वर**

एमआयटी एडीटी'ची मानसिक आरोग्यासाठी पथनाट्याद्वारे जनजागृती

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : एमआयटी आर्ट, डिझाईन आणि टॅकनॉलॉजी विद्यापीठ, विश्वराजबाग, पुणेच्या स्कूल ऑफ एज्युकेशन अँड रिसर्च व स्कूल ऑफ वेदिक सायन्सेस यांच्या संयुक्त विद्यमाने जागतिक मानसिक आरोग्य दिनानिमित्त



'मानसिक आरोग्य सप्ताह' साजरा करण्यात आला. या सप्ताहाच्या समारोहप्रसंगी विद्यार्थ्यांच्या वतीने 'संवेदनशीलता - मानसिक

आरोग्याची' या विषयावर लोणी-काळभोर गावात रॅली काढून व पथनाट्याद्वारे जनजागृती करण्यात आली.

विद्यापीठातील 'मॅनेट' या इमारतीपासून या रॅलीला विद्यापीठाचे प्र.कुलगुरू प्रा. डॉ. अनंत चक्रदेव व डॉ.मोहित दुबे यांच्या हस्ते हिरवा झेंडा दाखवून

प्रारंभ करण्यात आला. यावेळी, स्कूल ऑफ एज्युकेशन अँड रिसर्चच्या प्रभारी प्राचार्या डॉ. प्रिया सिंग आणि स्कूल ऑफ वेदिक सायन्सेसच्या प्रभारी प्राचार्या डॉ. माधवी गोडबोले यांच्यासह दोन्ही स्कूलचे प्राध्यापक, शिक्षकेतर कर्मचारी आणि शेकडो विद्यार्थी देखील उपस्थित होते.

५० टक्के सवलतीच्या दरात धान्य उपलब्ध

समुत्कर्षची कोथरूड मधील रंगकर्मींना दिवाळी भेट!

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

कोथरूड : महिलांनी महिलांसाठी सुरु केलेल्या समुत्कर्ष ग्राहक पेठेने कोथरूडमधील रंगकर्मींना दिवाळीच्या पार्श्वभूमीवर विशेष भेट दिली असून, ५० टक्के सवलतीच्या दरात धान्य उपलब्ध करून देण्यात येणार आहे. मंगळवार दिनांक १५ ऑक्टोबर



मनमुराद आनंद लुटता यावा, यासाठी कोथरूडमधील समुत्कर्ष ग्राहक पेठेने विशेष पुढाकार घेतला आहे.



ॐ ऑल आर्टिस्ट फाउंडेशन च्या बँक स्ट्रेज आर्टिस्ट साठी ही योजना सुरु करण्यात आली आहे. दिवाळीच्या पार्श्वभूमीवर कलाकारांची दिवाळी गोड व्हावी असा यामागील उद्देश आहे. या कार्डच्या माध्यमातून कलाकारांना आज शिधा वाटप होणार आहे. ५० टक्के सवलती मध्ये धान्य या कार्डच्या माध्यमातून उपलब्ध होईल."

या अंतर्गत कोथरूड मधील ज्येष्ठ रंगकर्मींना ५० टक्के सवलतीच्या दरात धान्य उपलब्ध करून देण्याचा ग्राहक पेठेने निर्णय घेतला आहे. त्यामुळे रंगकर्मींना मोठा आधार मिळाला आहे.

गोड दिवाळी

रोजी कोथरूडचे आमदार चंद्रकांत पाटील यांच्या हस्ते समुत्कर्ष ग्राहक पेठेच्या कार्डचे वाटप करण्यात आले. दिवाळीला आता काहीच दिवस बाकी आहेत. त्यामुळे सर्वच ठिकाणी खरेदीसाठी नागरिकांची गडबड सुरु आहे. मात्र, रंगभूमीची मनोभावे सेवा करणाऱ्या नाट्यकला जिवंत ठेवणाऱ्या, पण वयामुळे घर्घच असलेल्या आणि लोकांच्या दृष्टीने

काहीशा विस्मृतीत गेलेल्या ज्येष्ठ नाट्य कलावंतांनाही दिवाळीचा

'काँट्रीब्युशन शो' मुळे गायक-कलाकारांवर आली संक्रांत !

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : गायन आणि मनोरंजनाचे कार्यक्रम विनामूल्य करण्याचा 'काँट्रीब्युशन शो' करण्याचा ट्रेंड पडत असून विनामूल्य कार्यक्रमांमुळे गायक-कलाकारांवर संक्रांत येईल आणि त्यांच्या भवितव्यापुढे गंभीर प्रश्न उभा राहील, त्यामुळे या क्षेत्रातील सर्वांनी वेळीच विचार करून या ट्रेंडला अटकाव करावा,असे आवाहन गायिका आरती दीक्षित यांनी पत्रकाद्वारे केले आहे. कुठलाही स्ट्रेज शो करण्यासाठी भरपूर मेहनत असते. थिएटर, साउंड, व्हिडीओ, बॅनर, जाहिराती असा भरपूर खर्च असतो. एवढं सगळं करून सादरीकरण विनामूल्य करायचे असेल आणि तसेच प्रेक्षक येणार असतील, तर तिकिटांचे गायनाचे, मनोरंजनाचे दर्जेदार होणार नाही, होत पण नाही आणि विनामूल्य कार्यक्रमाचा दर्जाच चांगला दर्जा म्हणून रूढ होण्याची भीती आहे, असे दीक्षित यांनी म्हटले आहे.

अवतीभवती CITY UPDATE



'प्रकृती' या प्रदर्शनाचे २३ ते २७ ऑक्टोबर दरम्यान आयोजन

पुणे : चित्रांसोबतच क्रोशे कला यांच्या माध्यमातून निसर्गाचे अनेकविध आविष्कार अनुभविण्याची संधी पुणेकर रसिक प्रेक्षकांना मिळणार आहे. निमित्त आहे सुप्रसिद्ध चित्रकार कल्याणी भोगले आणि क्रोशे कलाकार असलेल्या रचना बजाज यांच्या 'प्रकृती - दी डेसेन्स ऑफ नेचर' या प्रदर्शनाचे. येत्या २३ ऑक्टोबर पासून सकाळी ११ ते सायं ७ दरम्यान घोले स्त्यावरील राजा रवी वर्मा आर्ट गॅलरी येथे हे प्रदर्शन संपन्न होणार आहे. नव्दर प्रदर्शन सर्वासाठी विनामूल्य खुले आहे. आपल्या कलेच्या माध्यमातून या दोन्ही कलाकारांनी निसर्गाबद्दल असलेला आपला नितांत आदर आणि नव निर्मितीच्या मार असण्याचा उर्जेचे प्रकटीकरण रसिकांसमोर आणण्याचा प्रयत्न केला आहे हे विशेष. कल्याणी भोगले यांनी 'प्रकृती' अर्थात निसर्गातील गुढता आणि नव निर्मिती मागे असलेली ऊर्जा यांची सांगड घातलेली दिसते. या दोन्ही तत्वांचा साधलेला संगम हे त्यांच्या चित्रांचे आकर्षण असेल. तर रचना बजाज यांनी निसर्गाचे सौंदर्य, ऊर्जा आपल्या कलाकृतींमधून दाखविण्याचा प्रयत्न केला आहे. 'प्रकृती' या प्रदर्शनाचे उद्घाटन मंगळवार दि २२ ऑक्टोबर रोजी सायं ५ वाजता घोले स्त्यावरील राजा रवी वर्मा आर्ट गॅलरी येथे होईल.

गणेशखिंड रस्ता रुंदीकरण जमिनीच्या मोजणीचे काम पूर्ण

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : आता गणेशखिंड रस्ता रुंदीकरणासाठी जमिनीच्या मोजणीचे कामदेखील पूर्ण झाले आहे. ५२ मिळकतीची मोजणी झाली असून या प्रक्रियेचा सविस्तर भूमापन अहवाल भूमी अभिलेख विभागाकडून महापालिकेला सादर केला जाणार आहे.

महापालिकेचा पथ विभाग, मालमत्ता विभाग व भूमी अभिलेख विभाग या तिन्ही विभागांच्या प्रयत्नातून गणेशखिंड रस्त्याच्या रुंदीकरणासाठी आवश्यक जमिनीच्या मोजणीचे काम झाले आहे. त्याचा सविस्तर अहवाल आम्हाला लवकरच प्राप्त होईल."

गणेशखिंड रस्त्याच्या डाव्या व उजव्या बाजूच्या मिळकतीच्या मोजणीचे काम करण्यात आले आहे. त्याचा अहवाल लवकरच महापालिका प्रशासनाला दिला जाईल."

आनंदरुषी महाराज चौकात सध्या दुहेरी उड्डाणपूल व शिवाजीनगर हिंजवडी मेट्रो प्रकल्पाचे काम सुरु आहे. दरम्यान, या रस्त्यावरील वाहतूक कोंडीची समस्या सोडविण्यासाठी महापालिका प्रशासनाकडून मोठ्या प्रमाणात प्रयत्न करण्यात आले. मेट्रो, उड्डाणपुलाच्या काम एकीकडे सुरु असतानाच वाहतूक कोंडी फोडण्यासाठी महापालिकेने

विकास आराखड्यात असलेल्या गणेशखिंड रस्त्याच्या रुंदीकरणाची काम हाती घेतले आहे. शिवाजीनगरकडून विद्यापीठाकडे जाताना थोत्रे पथापासून ते महावितरण कार्यालयापर्यंत तसेच विद्यापीठाकडून शिवाजीनगरकडे येताना नॅशनल इन्फर्मेटिक्स सेंटर (एनआयसी) रिडव्हॉर्ड बँकेच्या कृषी महाविद्यालयापर्यंतच्या रस्ता रुंदीकरणाचे काम पूर्ण झाले आहे. त्यापुढील रस्ता रुंदीकरणाचे काम विविध तांत्रिक कारणांमुळे अडखळले होते.

चारचाकींसाठी लवकरच नवीन मालिका

अन्यथा नोंदणी क्रमांक रद्द

पुणे : चारचाकी खासगी वाहनांसाठी लवकरच सुरु होणाऱ्या नवीन मालिकेतील आकर्षक नोंदणी क्रमांक शुल्क भरून राखून ठेवण्याकरिता आगाऊ अर्ज करण्याचे आवाहन पुणे प्रादेशिक परिवहन अधिकारी यांनी केले आहे. मालिकेतील आकर्षक तसेच पसंतीच्या क्रमांक हवा असेल त्यांनी विहित नमुन्यात अर्ज करणे आवश्यक आहे. हा अर्ज आणि धनाकर्ष (डीडी) २१ ऑक्टोबर रोजी सकाळी १०.३० ते दुपारी २.३० दरम्यान कार्यालयाच्या नवीन नोंदणी विभागत पत्त्याचा पुरावा, आधारकार्ड, ओळखपत्र, पॅनकार्डच्या साक्षात्कृत प्रतीसह जमा करणे आवश्यक राहील. एकाच क्रमांकाकरिता जास्त अर्ज

सेंट्रल किचन प्रणालीला कामाचा ठेका देण्यासाठी निविदा देण्याची प्रथा बंद

पुणे : शासनाने आता सेंट्रल किचन प्रणालीला कामाचा ठेका देण्यासाठी निविदा देण्याची प्रथा बंद करण्याचा निर्णय घेतला आहे. परिणामी शाळा व्यवस्थापनांनी स्थानिक महिला बचतगट किंवा संस्थांची निवड करून त्यांच्यामार्फत विद्यार्थ्यांना आहार पुरवावा लागणार आहे. कारण महापालिका व नगरपालिका क्षेत्रातील शाळांमध्ये विद्यार्थ्यांना केंद्रीय स्वयंपाकगृह (सेंट्रल किचन) प्रणालीद्वारे पुरविण्यात येत असलेल्या आहाराच्या दर्जाबाबत अनेकदा तक्रारी मिळाल्या आहेत. शास्त्रातील पात्र शाळांमधील इयत्ता १ ते ८ वी पर्यंतच्या विद्यार्थ्यांना पोषण आहार देण्यात येतो. नागरी भागातील ज्या शाळांत धान्य साठविण्यासाठी, तसेच स्वयंपाकगृहासाठी जागा उपलब्ध नाही, त्यांना केंद्रीय स्वयंपाकगृह प्रणालीद्वारे आहार पुरविण्यात येतो. यासाठी निविदा प्रक्रिया राबवून महिला बचतगट, स्वयंसेवी संस्था, अशासकीय संस्थांची निवड केली जात होती. निविदेत अनियमितेच्या अनेक तक्रारी शासनाला प्राप्त झाल्या. आहाराचा दर्जा, विद्यार्थ्यांना शासन नियमाप्रमाणे पूरक आहार न देणे आदी तक्रारीचाही त्यात समावेश होता. निराज्य शासनाने या तक्रारीची दखल घेऊन योजनेची प्रभावी अंमलबजावणी, संनियंत्रण विकेंद्रीकरणच्या दृष्टीने सुधारणा करण्यास मान्यता दिली आहे. सेंट्रल किचनबरोबर करण्यात आलेला कारनामा अस्तित्वात आहे, तोपर्यंतच त्यांच्यामार्फत योजनेचा लाभ घेता येईल.

खडकवासला विधानसभा मतदारसंघामधील वाद चढाट्यावर उमेदवारीवरून भाजपमध्येच रस्सीखेच

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

पुणे : पुण्यातील सहा जागांपैकी ५ जागांवर विद्यमान आमदारांनाच पसंती असल्यामुळे इच्छुक उमेदवारांमध्ये नाराजी आणि संतापाची लाट उसळली आहे. पुण्यामध्ये भाजपमधील अंतर्गत वाद चढाट्यावर येत आहे. काही भाजपचे नगरसेवक निवडणूक लढवण्यासाठी इच्छुक आहेत. त्यांच्यामध्येच उमेदवारीवरून नाराजी आहे. अशांमध्येच खडकवासला विधानसभा मतदारसंघामध्ये उमेदवारीवरून भाजपमध्येच रस्सीखेच सुरु आहे. भाजपच्या माजी नगरसेविका

नेमकी संधी कोणाला

● खडकवासला विधानसभा मतदारसंघाच्या बैठकीत भाजपने यावेळी उमेदवार बदलला पाहिजे, तरच ही जागा आपण जिंकू अशी मागणी काही माजी नगरसेवकांनी केली आहे. त्यामुळे आता भाजपचा खडकवासलाचा उमेदवार कोण? पक्ष नेमकी कोणाला संधी देणाय. याकडे सर्वांचे लक्ष लागले आहे. या बैठकीला पक्षाचे राष्ट्रीय सरचिटणीस सी टी रवी, पश्चिम महाराष्ट्र प्रभारी अजय जामवाल, माजी संघटन मंत्री रघुनाथ कुलकर्णी शहराध्यक्ष धीरज घाटे हे पदाधिकारी उपस्थित होते.

मंजुषा नागपुरे यांनी खडकवासला विधानसभा मतदारसंघातून निवडणूक लढविण्याची इच्छा भाजपच्या वरिष्ठांकडे व्यक्त केली. गेली १५ वर्षे नगरसेवक असताना आपण लोकांची काम केली आहेत. त्यामुळे मला विधानसभा

राष्ट्रवादीच्या नाराजीचा कोथरूडमध्ये भाजपाला बसणार फटका ?

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

कोथरूड : राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या माध्यमातून दीपक मानकर यांनी कोथरूड परिसरातील झोपडपट्टी भागात मोठ्या प्रमाणात काम केले आहे. जर त्यांनी या निवडणुकीतून अंग काढून घेतले तर त्याचा फटका भाजपाला बसण्याची शक्यता आहे. विधानसभा निवडणुकीचे तिकीट न मिळाल्याने अजित पवार गटाचे पुणे शहर अध्यक्ष दीपक मानकर यांनी नाराजी व्यक्त केली आहे. दीपक मानकर यांनी पक्षावर नाराजी व्यक्त केली आहे. त्यांनी सांगितलं की, २०१९ पासून मी संघटनेचे काम करत आहे.

घराणेसाठीच राजकारण करत बसला तर कार्यकर्त्यांचे काय? भुजबळ यांच्या घरात दिले, आम्ही लोकसभेत एकत्रित काम केले. पुणे शहर राष्ट्रवादी काँग्रेस अध्यक्ष या पदाचा शिवावरपर्यंत राजीनामा उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्याकडे देणार आहे. मी दादांसोबत आता फक्त कार्यकर्ता म्हणून काम करणार. मला अनेक ऑफरदेखील येत आहे. कार्यकर्त्यांनी ठरवलं तर निवडणुकीत फटका बसू शकतो."

कार्यकर्त्यांनी माझ्यासाठी दादांकडे मागणी केली होती. मागणी होत असताना अनेक कार्यकर्ते भेटले. दादा कार्यकर्त्यांना न्याय देण्याचे काम करतात, त्यावेळी दादा विचार करू, असे म्हणत होते. परवा तिकीट जाहीर झाले पण त्यात नाव नव्हते. मी कुठे कमी पडलो, हे पक्ष पक्षश्रेष्ठींनी मला सांगितलं पाहिजे. नायकवडे

सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठात डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम जयंती साजरी



पुणे : सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठात भारताचे माजी राष्ट्रपती तसेच मिसाईल मॅन म्हणून प्रख्यात असलेल्या भारतरत्न डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम यांची जयंती साजरी करण्यात आली. यानिमित्त विद्यापीठाच्या सरस्वती सभागृहात कुलगुरू प्रा. डॉ. सुरेश गोसावी यांनी त्यांच्या प्रतिमेला पुष्पहार अर्पण करून अभिवादन केले. यावेळी प्र-कुलगुरू प्रा. डॉ. पराग काळकर, प्रभारी कुलसचिव प्रा. डॉ. ज्योती भाकर, वित्त व लेखा अधिकारी चारुशीला गायके, अधिसभा सदस्य प्रा. डॉ. राजेंद्र घोडे, सुकुंद पांडे, प्रा.डॉ. विलास आढाव तसेच शैक्षणिक व प्रशासकीय विभागाचे विभागप्रमुख, शिक्षक, शिक्षकेतर सेवक आणि विद्यार्थी उपस्थित होते.

RS NEWS DIGEST जमावबंदी

नेस वाडिया कॉलेज व त्याच्या १०० मीटर परिसरात जमाव बंदीचा आदेश

पुणे : नेस वाडिया कॉलेज व त्याच्या १०० मीटर परिसरात पोलिसांनी जमावबंदीचा आदेश लागू केला आहे. हा आदेश आजपासून २६ ऑक्टोबरपर्यंत लागू राहणार आहे. सह पोलीस आयुक्त यांचा अतिरिक्त कार्यभार असलेले अपर पोलीस आयुक्त अरविंद चावरीया यांनी हा आदेश काढला आहे. नेस वाडिया कॉलेजमधील तरुण तरुणीबाबत अन्यायकाराचा प्रकार समोर आला होता. यावरून विविध पक्षातील नेते, कार्यकर्ते हे गेले काही दिवस येथे आंदोलन करत होते. याबाबत नेस वाडिया कॉलेजच्या प्राचार्यांनी कोरेगार पार्क पोलिसांना पत्र दिले. त्यामुळे हा आदेश काढण्यात आला आहे. याबाबत आदेशात म्हटले आहे की, नेस वाडिया कॉलेज मध्ये शिक्षण घेणाऱ्या विद्यार्थ्यांना शिक्षणास पुरक सौदाहर्णपूर्ण व शांततामय वातावरणाची आवश्यकता असते. मात्र गेल्या काही दिवसात महाविद्यालय परिसरात बाहेरील व्यक्ती व संघटना यांनी महाविद्यालयाची अथवा पोलिसांची पूर्व परवानगी न घेता मोर्चा, आंदोलने, निर्दशन यांचे महाविद्यालयाचे आवारामध्ये आयोजन केले.

निर्माती - अभिनेत्री प्राजक्ताने साधला सिटी प्राइडमध्ये मनमोकळा संवाद मराठी संस्कृतीची भव्य-दिव्यता दाखविणारी 'फुलवंती'

कोथरूड : 'फुलवंती' हा केवळ एका कार्टूनवरील चित्रपट नाही, तर मराठी संस्कृतीची भव्य दिव्यता, प्रेम, त्याग, अत्यंत प्रेमातील समर्पण याची सिद्धता करणारा एक अफलातून प्रयोग आहे. याच आठवड्यात तीन-चार भव्य दिव्य दक्षिणात्य चित्रपटांच्या स्पर्धेत देखील 'फुलवंती' ने अफाट प्रगती साधली. यातच मराठी वार्ध्या अभिजात रसिकतेची साक्ष पडते, असे 'फुलवंती' चित्रपटाची मुख्य नायिका आणि निर्माती असलेल्या प्राजक्ता माळी हिने सांगितले.

बुधवारी प्राजक्ता माळी हीने कोथरूड येथील सिटी प्राइडमध्ये भेट देत तेथील रसिकांशी मनमोकळा संवाद साधला. माजी उप नोंदणी महानिरीक्षक वसंतराव मस्के, राष्ट्र संचारचे संपादक अनिरुद्ध बडवे, नुपूर पवार, गौरी ढोले - पाटील यांनी प्राजक्ता हिचे स्वागत केले. यावेळी सर्व रसिकांशी तिने मनमोकळा संवाद साधला. यावेळी बोलताना प्राजक्ता माळी हीने सांगितले की मराठी चित्रपटांमध्ये प्रथमच इतकी भव्य दिव्यता, प्रचंड महागडे सेट, संवाद - पटकथेवरील अविश्रांत मेहनत घेऊन हा चित्रपट बनविण्यात आला आहे. यामध्ये बाबासाहेब

सिंहगडच्या एमबीए विद्यार्थ्यांच्या दोन दिवसीय प्रेरणा कार्यक्रमाला चांगला प्रतिसाद

पुणे : सिंहगड इन्स्टिट्यूट ऑफ बिझनेस अँडमिनिस्ट्रेशन अँड रिसर्च (SIBAR) येथे नुकताच एमबीए पहिल्या वर्षाच्या विद्यार्थ्यांसाठी दोन दिवसीय प्रेरणा कार्यक्रम (इंडवशन प्रोग्रॅम) मोठ्या उत्साहात आयोजित करण्यात आला. याप्रसंगी प्रमुख पाहुणे म्हणून सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे प्र-कुलगुरू डॉ. पराग काळकर उपस्थित होते.

कार्यक्रमात अनेक मान्यवरांनी विद्यार्थ्यांना प्रेरणादायी मार्गदर्शन केले. डीपी मीडिया हाऊसच्या संस्थापिका देवयानी पवार यांनी 'मीडिया आणि ब्रँड बिल्डिंग: स्टोरीटेलिंगची ताकद' विषयावर विद्यार्थ्यांना माहिती दिली. त्यांनी सांगितले की मीडिया आणि ब्रँडिंगमध्ये कथाकथनाची (स्टोरीटेलिंग) किती महत्त्वपूर्ण भूमिका आहे आणि प्रभावी स्टोरीटेलिंगद्वारे कसे ब्रँड उभारता येतात याबद्दल त्यांनी विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. कार्यक्रमात अनेक मान्यवरांनी विद्यार्थ्यांना प्रेरणादायी मार्गदर्शन केले. नागरी कशासत्र यूट्यूब चॅनलचे संस्थापक ओमकार जाधव यांनी 'व्यक्तिगत ब्रँड उभारणी' या विषयावर विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. त्यांनी आपल्या व्यक्तिमत्त्वाचे ब्रँड कसे तयार करावे, तसेच सोशल मीडिया आणि संवाद कौशल्ये यांचा वापर कसा करावा यावर भर दिला. दिल्ली एंजल डेनच्या संस्थापिका मिस. श्वेता राक,



महाराष्ट्र इकोनॉमिक डेव्हलपमेंट कौन्सिलच्या संचालिका शीला पांचाल उपस्थित होत्या. या प्रसंगी कॉलेजचे संचालक डॉ. धनंजय मंडलिक यांनी विद्यार्थ्यांच्या नवीन शैक्षणिक प्रवासासाठी शुभेच्छा दिल्या. त्यांनी विद्यार्थ्यांना प्रेरणादायी शब्दांत नवीन सुरुवातीचे महत्त्व समजावले आणि त्यांच्या शैक्षणिक आणि व्यावसायिक प्रवासासाठी उत्तम शुभेच्छा दिल्या. विद्यार्थ्यांनीही या दोन दिवसीय कार्यक्रमात नवीन शिकण्याची दिशा मिळवली आणि सांस्कृतिक उपक्रमांतून भरपूर आनंद अनुभवला. संस्थापक अध्यक्ष प्रा. एम एन नवले, संस्थापक सचिव डॉ. सुनंदा नवले, उपाध्यक्ष एच.आर डॉ. रोहित नवले, उपाध्यक्ष प्रशासक डॉ. रचना नवले-अष्टके यांच्या मार्गदर्शनाखाली कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते.

छप्परफाड निर्णय!

सरकार मग ते कुणाचेही असे निवडणुका तोडायला आल्या की, प्रचंड कार्यतत्पर होते! सत्ताधाऱ्यांना जनतेचा प्रचंड कळवळा येतो आणि मग सरकार 'जो जे वांछिल तो ते लाहो.' असे पसायदान आळवत जनतेच्या सुखासाठी, समृद्धीसाठी, विकासासाठी, स्वल्पपूर्तीसाठी असे झपाटल्यागत कामाला लागते की, काही विचारता सोय नाही. सरकारच्या या झपाट्यापणासमोर राज्याची तिजोरी, तिची स्थिती, तिचे स्वास्थ्य, निरंतर व शाश्वत विकासाचा मार्ग वगैरे वगैरे सगळे मुद्दे निरर्थक उरतात. एवढेच काय पण 'मतांसाठीच घोषणांचा पाऊस' ही विरोधकांनी बॅबीच्या देठापासून ओरडून केलेली टीकासुद्धा बुळबुळीत उरते. मतदारांनीही सगळ्याच राजकीय पक्षांचा पुरेपूर अनुभव घेतलेला असल्याने त्यांनाही सत्तेवर कोणी का असेना व विरोधात कोणी का असेना हेच होणार हे पुरते ठाऊक असल्याने मतदार विरोधकांची टीका गांभीर्याने घेण्याची अजिबात तसदी घेत नाहीतच! मग मतदारांनी आपल्याकडे आकर्षित व्हावे यासाठी आपल्या जाहीरनाम्यात आश्वासनांची बरसात करणे विरोधकांना क्रमप्राप्त उरते. त्यातून मग जाहीरनाम्यातील आश्वासनांचे 'वांर' सुरू होते. भारतातील केंद्रीय निवडणुकीपासून विधानसभेच्याच नव्हे तर स्थानिक स्वराज्य संस्थेपर्यंतच्या कोणत्याही निवडणुका बघा, तुम्हाला त्यात हाच एकमेव कॉमन व सातत्यपूर्ण पॅटर्न दिसेल! असो!! सांगायाचा मूळ मुद्दा हा की, निवडणूक जवळ आली की, राजकीय पक्षांना मतदारांचा प्रचंड कळवळा येतो व ते झपाटल्यासारखे कार्यरत होतात. त्यात सत्तेवर असलेल्यांना असणारा कळवळा टोपल्याने व पोत्याने जास्त अरपणे ओघाने आलेच. त्याचजर मतदारांनी लोकसभेचा निवडणुकीत सत्ताध्यांवर नाराजी व्यक्त केली असेल तर मग सत्ताधारी खडबडून जागे होणे व त्यांनी ताकही फुंकून पिणे ओघाने आले! हेच सगळे सध्या महाराष्ट्रात घडत आहे व ते घडणे अजिबात अनपेक्षित वगैरे नाहीच. वेगळेपण जर काही असेल तर ते हेच की, विद्यमान सत्ताधाऱ्यांनी 'छप्पर फाड' घोषणांचा व निर्णयांचा नवा विक्रम स्थापन करणे! आजवरच्या कुठल्याही सरकारने जी कार्यतत्परता दाखविली नाही ते सध्याचे सरकार दाखवते आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी तर आपल्या सरकारची टॅंगलाईनच 'हे देणारे सरकार आहे' अशीच करून टाकली आहे. त्यामुळे मागच्या एक महिन्यापासून मुख्यमंत्र्यांच्या या टॅंगलाईनचा संपूर्ण पाईक होत राहिले सरकार 'मागे लयाला, मागे ल' या मोडमध्ये जाऊन छप्पर फाड निर्णय घेत आहे. ऑक्टोबर महिन्याच्या १४ तारखेपर्यंत महायुती सरकारने एकूण १,३४२ शासन निर्णय घेतले आहेत. त्यातील १८९ निर्णय एकट्या १४ ऑक्टोबरच्या मंत्रिमंडळ बैठकीत झाले आहेत. याव्यतिरिक्त सरकारने गेल्या काही दिवसांमध्ये मोठमोठ्या घोषणांचाही धडाका लावला आहे. अशा घोषणांची संख्याही आता दीडशेच्या वर गेली आहे. अर्थातच हे सगळे निर्णय घेताना ते राज्याच्या तिजोरीला सोसतील का? आणि या निर्णयांचा भविष्यात निभाव लागेल का? हे प्रश्न

सत्ताधाऱ्यांच्या लेखी गोंगळ आहेत. उदाहरणार्थ मुंबईत प्रवेश करताना असणाऱ्या पाचही टोलनाक्यांवर हलक्या वाहनांना संपूर्ण टोलमाफी देण्याचा निर्णय सरकारने घेतला आहे. याचा अर्थ आता टोलची ही रक्कम सरकार राज्याच्या तिजोरीतून कंत्राटदाराला देणार! या टोलनाक्यांवर सर्व मिळून रोज साधारण तीन लाख खाजगी कार व लहान वाहने ये-जा करतात. त्यादृष्टीने सरकारचा हा निर्णय लाखो वाहनधारकांना दिलासा देणाराच आहे व ते या निर्णयाने खुश होणेही साहजिकच आहे. मात्र, या निर्णयापाटी राज्याच्या तिजोरीवर पाच हजार कोटी महिन्याला बोजा पडेल. मुख्यमंत्री शिंदे हा टोल आता कायमचा बंद झाल्याचे सांगत आहेत. जर खरेच तसे घडले तर मग सरकारी तिजोरीवरच्या महिन्याकाठी पाच हजार कोटी रुपयांच्या अतिरिक्त बोजाची तरतूद सरकार कोणत्या मागिने करणार? हा कळीचा प्रश्न! त्याचे उत्तर सरळच ते म्हणजे करावा! जर सरकार हे सत्य नाकारून करावा करणार नसल्याचा दावा करत असेल तर त्याचा सरळ-सरळ अर्थ हाच की, ही टोलमाफी फक्त निवडणुकीपुरती आहे. बरं सरकारने दुसरा मार्ग शोधून या बोजाची तरतूद केली तरी तेवढ्यावर हा प्रश्न संपणार नाही कारण राज्यातील इतर सर्वच टोलनाक्यांवर टोलमाफीची मागणी समोर येईल व सरकारला समन्वयी पद्धतीने त्याबाबत निर्णय घ्यावाच लागेल. अशावेळी सरकार राज्याच्या तिजोरीवर वाढणाऱ्या प्रचंड बोजाची तरतूद कुठून करणार हा प्रश्न निर्माण होतोच! अर्थातच अशा प्रश्नांची उत्तरे कुठलेच सरकार देत नाहीच त्यामुळे ती न मिळणे अपेक्षितच. मात्र, त्याची दुसरी बाजू ही की, जेव्हा अशी उत्तरे मिळत नाहीत तेव्हा तो निर्णय, त्या योजना, त्या घोषणा, ती आश्वासने ही निवडणुकीपुरती असतात व निवडणुकीनंतर हे सगळे हवेत विरून गेलेले असते. मतदारांना हा अनुभव नवा आहे असे अजिबात नाहीच. त्यांनाही याचा अंदाज असतोच. मात्र, पाच वर्षे आपल्याला थारा न देणारे सरकार निवडणूक काळात आपल्यासमोर हात जोडून उभे असेल व 'बोल आका क्या हुक्म है?' असे विचारत असले तर जेवढे पदरात धाडून घेता येईल तेवढेच, असाच विचार सामान्य मतदारीही करतो. लाडकी बहीण, लाडका भाऊ, डझनावाची महामंडळे हे सगळे त्यातूनच येते. हे म्हणजे राज्याचा व पर्यायाने राज्यातील जनतेचा शाश्वत व सातत्यपूर्ण विकास मार्गापासूनची कायमची घेतली जात असलेली फारकतच आहे व त्यात कुणाचेही भले नाहीच! मात्र, सत्ताकारणासमोर हे सगळे शाहणपण गोंगळ उरते. त्यामुळे घोषणा, निर्णय, आश्वासनांचा सार्वत्रिक व सर्वपक्षीय मुसळधार पाऊस अट! अतिवृष्टीने नुकसानच होते हा निसर्ग नियम! तो नियम सगळीकडेच सारखाच लागू होतो. मात्र, सत्ताकारणाने हा नियम पुरता धाब्यावर बसवला आहे आणि विद्यमान सरकारने या कमी आपल्या नावे नवा विक्रम प्रस्थापित केला आहे, हे मात्र निश्चित!



छत्तीसगडमधील बस्तर भागात नक्षलवादी बंडखोरांविरुद्ध सुरक्षा दलांची कारवाई बऱ्याच दिवसांपासून सुरू आहे, मात्र थोड्या-थोड्या अंतराने घातपात आणि जवानांच्या मृत्यूच्या घटना घडत आहेत. मात्र, यादरम्यान सुरक्षा दलांनी मोठ्या प्रमाणात झालेल्या चकमकीत सुरक्षा दलांच्या संयुक्त पथकाने ३० हून अधिक नक्षलवाद्यांना ठार केल्याने एक महत्त्वाचे यश मिळाले. गेल्या काही महिन्यांत सुरक्षा दलांनी मोठ्या प्रमाणात माओवाद्यांचे हल्ले हाणून पाडले असून अनेक नक्षलवाद्यांना ठार केले आहे. नक्षलवादाच्या समस्येचे समूळ उच्चाटन करण्यासाठी, या गटांच्या हिंसक हल्ल्यांना तोंड देण्याबरोबरच, लोकांच्या कल्याणासाठी धोरणात्मक आणि तळगाळाच्या पातळीवर ठोस पुढाकार घेण्याची गरज आहे, हे लक्षात घेतले पाहिजे.

नक्षलवाद्यांवर वज्रप्रहार

भा रताच्या अंतर्गत सुरक्षेसमोरील सर्वांत मोठे आव्हान म्हणून नक्षलवादाचा उल्लेख केला जातो. महाराष्ट्र, छत्तीसगड, मध्य प्रदेश यांसह देशातील अनेक राज्यांमध्ये नक्षलवादी हिंसाचारात आजवर असंख्य सुरक्षा दलांचा आणि नागरिकांचा मृत्यू झाला आहे. तथापि, अलीकडील काळात नक्षलवादाचा बिमोड करण्यासाठी सरकारने कठोर पावले उचलण्यास सुरुवात केली आहे. लोकसभा निवडणुकापूर्वी नक्षलवाद्यांची जोरदार नाकेबंदी करण्यात सुरक्षा यंत्रणांना यश आले होते. त्यामुळेच भीतीमुक्त वातावरणात आणि कोणताही हिंसाचार न होता या निवडणुका पार पडल्या. खास करून छत्तीसगडमध्ये गेल्या वर्षी नोव्हेंबर २०२३ पासून नक्षलवाद्यांविरोधातील कारवाया वाढल्या आहेत. विशेषतः गतवर्षी नोव्हेंबर आणि डिसेंबरमध्ये झालेल्या नक्षलवाद्यांविरोधी कारवाया गेल्या सहा महिन्यांतील सर्वाधिक होत्या. वास्तविक, छत्तीसगडमधील बस्तर भागात नक्षलवादी बंडखोरांविरुद्ध सुरक्षा दलांची कारवाई बऱ्याच दिवसांपासून सुरू आहे, मात्र थोड्या-थोड्या अंतराने घातपात आणि जवानांच्या मृत्यूच्या घटना घडत आहेत. यादरम्यान सुरक्षा दलांनी मोठ्या प्रमाणात नक्षलवाद्यांचा खात्मा केला आहे किंवा त्यांना कायद्याच्या कचाट्यात आणले आहे. अलीकडेच, अबुझमदच्या थुलाथुली गावाच्या जंगलात झालेल्या चकमकीत सुरक्षा दलांच्या संयुक्त पथकाने ३० हून अधिक नक्षलवाद्यांना ठार करत एक महत्त्वाचे यश मिळाले. नक्षलवाद्यांनी सुरक्षा दलांवर गोळीबार सुरू केला होता, त्यानंतर त्यांच्यावर प्रत्युत्पादक कारवाई करण्यात आली. या घटनेची एक विशेष बाब म्हणजे चकमकीत सर्व जवान सुरक्षित राहिले. यानंतर घटनास्थळावरून एके-४७ रायफलसह घातक शस्त्रांचा मोठा साठा जप्त करण्यात आला. यापूर्वी एप्रिलमध्ये झालेल्या चकमकीत २९ नक्षलवादी ठार झाले होते. गेल्या काही महिन्यांत सुरक्षा दलांनी मोठ्या प्रमाणात माओवाद्यांचे हल्ले हाणून पाडले असून अनेक नक्षलवाद्यांना ठार केले आहे. अलीकडेच केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी नक्षलप्रस्त आठ राज्यांच्या मुख्यमंत्र्यांची एक बैठक आयोजित केली होती. त्यात विषद करण्यात आलेल्या माहितीनुसार, गेल्या वर्षाभर नक्षलवादाशी संबंधित हिंसाचाराच्या घटना १६,४६३ वरून ७,७०० पर्यंत कमी झाल्या आहेत. पुढील वर्षी ही संख्या आणखी कमी करण्याचा सरकारचा मानस आहे. नागरीक आणि सुरक्षा दलांच्या मृत्यूमध्ये सुमारे ७० टक्के घट झाली आहे. हिंसाचाराची तक्रार करणाऱ्या जिल्ह्यांची संख्या ९६ वरून ४२ वर घसरली आहे. हिंसाचाराची तक्रार करणाऱ्या पोलिस ठाण्यांची संख्या ४६५ वरून १७१ वर आली आहे, त्यापैकी ५० पोलिस ठाणी नवीन आहेत, म्हणजे फक्त १२० पोलिस ठाण्यांमध्ये हिंसाचाराची नोंद होत

आहे. केंद्र आणि राज्यांच्या संयुक्त प्रयत्नांचे हे फळ आहे. आता नक्षलवाद्यांच्या विरोधात गृह मंत्रालय राज्यांसोबत एक मोठी योजना तयार करत आहे. त्यानुसार, ज्याप्रमाणे जम्मू-काश्मीरमध्ये दहशतवाद्यांना मिळणारा निधी रोखण्यात आला, त्याचप्रमाणे नक्षलवाद्यांना रोखण्यासाठी मोठा अॅक्शन प्लॅन तयार करण्यात येत आहे.केंद्र सरकारच्या अहवालानुसार २०१० च्या तुलनेत २०२३ पर्यंत देशात नक्षली हिंसाचारात ७२ टक्के आणि मृत्यूंमध्ये ८६ टक्के घट झाली आहे. केंद्र आणि राज्य सरकारे असे दावे प्रदीर्घ काळापासून करत आहेत, परंतु वास्तव हे आहे की विविध उपाययोजना, रणनीती आणि प्रयत्न करूनही तेथील माओवादी हिंसाचारावर नियंत्रण मिळवणे कठीण उरत आहे. वेळोवेळी नक्षलवादी सक्रिय होऊन सुरक्षा दलांवर घात घालून हल्ले करतात, हे वास्तव आहे.

देवेंद्र व्यास

खरोखरच नक्षलवादी काही भागांपुरते मर्यादित राहिले असते आणि त्यांच्या संघटना कमकुवत झाल्या असल्या, तर त्यांच्याकडे अत्याधुनिक शस्त्रे उपलब्ध झाली नसती आणि लष्कराच्या कारवायांवर लक्ष ठेवण्यासाठी त्यांच्याकडे प्रभावी संपर्क यंत्रणा नसती. छत्तीसगडमध्ये जवळपास चाळीस वर्षांपासून माओवाद्यांचा हिंसाचार सुरू आहे. दरम्यान, अनेक रणनीती अवलंबल्या गेल्या, पण त्या प्रभावी ठरल्या नाहीत. सुरक्षा दलांना मिळालेल्या ताज्या यशामुळे नक्षलवाद्यांचे मनोर्धेय नक्कीच खची होईल, पण ही समस्या मुळापासून उखडून टाकण्यासाठी व्यावहारिक पावले उचलण्याची अंमलबजावणी आशा आहे. वास्तविक, आदिवासी भागात माओवाद्यांच्या हिंसाचाराचे अनेक पदर आहेत. सरकारला त्यांची जंगले आणि जमीन हिसकावून उद्योगपर्तीच्या ताब्यात घ्यायची आहे, असे आदिवासींना वाटते. त्यांनी याला विरोध केला आहे. सुरुवातीला चर्चेच्या माध्यमातून हा प्रश्न सोडवण्याचा प्रयत्न करण्यात आला, मात्र त्यातून कोणताही निष्कर्ष निघू शकला नाही. त्यानंतर बंदुकीच्या सहाय्याने त्यांच्यावर नियंत्रण ठेवण्याचे प्रयत्न सुरू झाले. खूप रक्तपात झाला, पण नक्षल समस्या संपवणे शक्य झाले नाही. हेलिकॉप्टर, ड्रोन आणि आधुनिक तंत्रज्ञानाच्या माध्यमातून नक्षलींच्या हालचालींवर नजर ठेवण्यात आली, पण त्यातही फारसे यश मिळू शकले नाही. नक्षलवादी अनेक वेळा सुरक्षा दलांना आपल्या जाळ्यात अडकवून त्यांच्यावर हल्ले करताना दिसले आहेत. काही वर्षांपूर्वी त्यांनी विजापूरमध्ये अशाच पद्धतीने २२ सुरक्षा जवानांची हत्या केली होती. नक्षलवादी समस्येवर मात करण्यासाठी दोन

प्रकारच्या संकल्पना कार्यरत आहेत. एक म्हणजे आदिवासींना मुख्य प्रवाहाशी जोडण्यासाठी त्यांच्या भागात विकास कार्यक्रमांवर भर देण्याची शिफारस करण्यात आली आहे. या अंतर्गत मागील सरकारनेही अनेक योजना सुरू केल्या होत्या, जेणेकरून त्यांची आर्थिक स्थिती मजबूत होईल. दुसरी कल्पना म्हणजे बंदुकीच्या जोरावर नक्षलवाद्यांचा खात्मा करणे. मात्र आजपर्यंत त्यांना सामोरे जाण्यासाठी कोणतेही व्यावहारिक धोरण आखलेले नाही, हे वास्तव आहे. आज हजारो निरपराध आदिवासी कुलागत आहेत, त्यांच्या सुटकेसाठी कोणताही पावले उचलली जात नाहीत. पाच-सहा वर्षांपूर्वी याबाबत धोरण ठरवण्यावर भर देण्यात आला होता, त्यात त्यांच्याशी चर्चा करण्याचीही प्रस्ताव होता, पण ते धोरण होऊ शकले नाही. सर्वात महत्त्वाची गण म्हणजे स्थानिक आदिवासींमध्ये सरकार त्यांचे जीवन सुधारण्यासाठी कटिबद्ध आहे, हा विश्वास निर्माण करणे गरजेचे आहे. त्यांच्या जल, जंगल आणि जमिनीच्या प्रश्नांवर गांभीर्याने चर्चा झाली, तर कदाचित ते हिंसेचा मार्ग सोडण्यास तयार होतील.

अबुझमदच्या जंगलात झालेल्या ताज्या चकमकीचा एक पैलू म्हणजे घटनास्थळावरून घातक शस्त्रे जप्त करण्यात आली आहेत. माओवादी गटांकडे एवढ्या मोठ्या प्रमाणात प्राणघातक शस्त्रे असणे आश्चर्यकारक नसले तरी प्रश्न असा आहे की छत्तीसगडमधील वनक्षेत्राबाहेर पाळत आणि सुरक्षा कडेकोट बंदोबस्त असताना माओवादी गटांकडे एवढ्या मोठ्या प्रमाणात घातक शस्त्रे कशी पोहोचतात? सुरक्षा दलांच्या विशेष दलांनी नक्षलवाद्यांच्या हल्ल्यांना यशस्वीपणे तोंड दिले आहे आणि त्यांना कमकुवत करण्याचे प्रयत्न सुरू आहेत. परंतु नक्षलवादाच्या समस्येचे समूळ उच्चाटन करण्यासाठी, या गटांच्या हिंसक हल्ल्यांना तोंड देण्याबरोबरच, लोकांच्या कल्याणासाठी धोरणात्मक ठोस पुढाकार घेण्याची गरज आहे, हे लक्षात घेतले पाहिजे.

मध्यंतरी,केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी आपल्या छत्तीसगड दौऱ्यात मार्च २०२६ पर्यंत देशातून नक्षलवाद संपविणार, असे वक्तव्य केले होते. त्यानंतर ४ ऑक्टोबरची ताजी चकमक घडली असून नारायणपूर-दंतेवाडा या जिल्ह्यांच्या सीमावर्ती भागात ३० हून अधिक नक्षलवादी मारले गेले आहेत. गेल्या काही वर्षांतील ही मोठी चकमक समजली जात आहे. बिहार, झारखंड, ओडीशा, आंध्र प्रदेश, तेलंगणा, मध्य प्रदेश आणि गुजरात जिल्ह्यात सोडल्यास महाराष्ट्र ही राज्ये नक्षलवाद मुक्त झाली आहे. सद्यःस्थितीत छत्तीसगडमधील बस्तर विभागात नक्षलवाद्यांचा मोठ्या प्रमाणात वावर आहे. मात्र, पोलिस कारवायांमुळे आता तोही कमी झाल्याचे एकदरीत चित्र आहे.

गुड'मॉर्निंग'
दिवसाची उत्कृष्ट सुरुवात

पंचांग
गुरुवार, दिनांक १७ ऑक्टोबर २०२४
अश्विन शु. १५, रेवतीस श्र शके १९४६, विक्रम शोभन २०७९, क्रोधीनाम संवत्सर, दक्षिणायन, वर्षा ऋतू नक्षत्र : रेवती, योग : हर्षन, करण : विधि बालव नवाग्र पीपीमा सायं. ४.५६ पर्यंत. कुलधर्म, कार्तिक स्नानारंभ आग्रयण, महर्षि वाल्मिकी जयंती, पंचक सायं. ४.२० पर्यंत. कावेरी संक्रमण स्नान मु. १३ सूर्योदय : स.०६.१२ सूर्यास्त : सायं. ०५.४२ वा. राहू काळ : दुपारी : १.३० ते ३.००

व्यक्तीविशेष
अनंत हरी गद्रे
जाती पातीचा भेदभाव न करता आयुष्यभर निःस्वार्थ बुद्धीने सामाजिक कार्य करणाऱ्या अनंत हरी गद्रे ऊर्फ समतानंद यांचा जन्म १७ ऑक्टोबर १८९० रोजी देवरुख येथे झाला. त्यांनी श्री. म. माटे आणि राम गणेश गडकरी यांच्या सहसात शिक्षण घेतले. स्वरचित गद्य, पद्यात्मक आख्याने बसविण्याचा या सुधारकांचे आध्यात्मिक ओढीने हिमालयातही प्रमती केली आणि अखेर लोकसंस्कारपीठ असणाऱ्या गाडोबाबांच्या आज्ञेवरून १९५४ पासून १००८ झुका भाकर सत्यनारायणाचे व्रत सुरू केले. लोकमान्यांबरोबर कळकता ते कोलंबो असा प्रवास केला. गद्रे यांनी माझा देश, वीरकृष्ण, भवानी तलवार ही नाटके लिहिली. चित्रपटांच्या स्पष्टतेत पाच-सहा तासांची नाटके टिकवत धरू शकणार नाहीत, हे जाणून १९३० मध्ये नाटिका संप्रदाय सुरू केला. दोन तासाच्या ९ नाटिका लिहिल्या. त्यांच्या या नाट्यसेवेमुळे त्यांना १९३० च्या रौप्यमहोत्सवी नाट्यसंमेलनाचे अध्यक्षपद मिळाले. गद्रे यांनीच सिनेसृष्टीला हाऊसफुल्ल हा शब्द दिला. नामाचा महिमा हा मराठी चित्रपट काढणाऱ्या गद्रे यांना आचार्य अत्रे यांनी जाहिरातजनरदंन म्हणून गौरविले.

नवं संशोधन
पुसट ठसे ओळखण्याचे तंत्र
अतिनील किरणे या पदार्थावर पडल्यानंतर ते आपोआपच चमकू लागतात. अतिनील किरणे आणि प्रतिदिवस पदार्थ यांच्या साहाय्याने अस्पष्ट ठसेही स्पष्ट दिसू लागतात. ज्यावेळी हाताची बोटे एखाद्या ठिकाणी ठेवल्या जातात त्या व्यक्तीच्या घामामध्ये ज्या झालेले पदार्थ त्या वस्तूवर जमतात त्या ठिकाणी ठसे निर्माण होतात. मानवी शरीरात एक्राईन, एपोक्रोम आणि सिबॅशियस नावाच्या तीन ग्रंथी असतात. या ग्रंथांपासून निघणाऱ्या घामरुपी रसावापासून ठसे तयार होतात. हात आणि तळव्यामध्ये असंख्य एक्राईन ग्रंथी असतात. यापासून निघणाऱ्या घामासोबत रक्तात असणारी अनेक रसायनेदेखील वातावरणात मिसळली जातात. (क्रमशः)

महिलायन
सांभाळा घराचं बजेट
देशाच्या अर्थसंकल्पाकडे आपलं साऱ्यांचं लक्ष लागलेलं असतं. देशाचं बजेट हे सर्वसामान्यांच्या जीवनावर परिणाम करणारं असतं. ते आपल्याला अनुकूल असण्यासाठी घराच्या बजेटपासूनच सुरुवात करायला हवी. घरचं बजेट म्हणजेही एक प्रकारची आर्थिक योजनाच असते. ती बनवल्यामुळे अनेक प्रकारचे फायदे होतात. त्यासाठी काही गोष्टी लक्षात ठेवाव्या लागतील. सर्वात आधी आपल्या उत्पन्नाचा हिशेब ठेवला पाहिजे. आपण आपल्या महिन्याची सरासरी कमाई एका कागदावर लिहा. त्यामध्ये व्याजातून मिळणारे पैसे, लाभांश आणि बोनस यातून मिळणारी रक्कमही सामील करा. यातून आपली कमाई किती होत आहे हे कळेल तर खर्चाचा हिशेब ठेवणं सोपं जाईल. ज्याप्रमाणे सरकारचं बजेट वर्षातून एकदा सादर होतं त्याप्रमाणे घराच्या बजेटसाठीही एक वेळ ठरवून घ्यावी. सुरुवातीला त्यासाठी काही वेळ लागेल. पण निराश होऊ नका. त्यामध्ये आपल्याला अडचणी येत असतील तर तज्ज्ञांचा सल्लाही घ्यायला हरकत नाही. ज्यावेळी आपल्याला बोनस किंवा एखाद्या गोष्टीमध्ये फायदा होईल, त्यावेळी मोठ्या खर्चासाठी ते पैसे वाचवा. सर्वात महत्त्वाचं म्हणजे आपण खर्च कमी करू शकत नसाल तर जास्त कमाई करण्याचा प्रयत्न करा. बजेट बनवण्यासाठी सर्वात महत्त्वाची गोष्ट म्हणजे झालेल्या खर्चाचा हिशेब ठेवणं. सरकारच्या बजेटमध्ये वेगवेगळ्या क्षेत्रांसाठी पैशांची जशी तरतूद केलेली असते तशी ती घराच्या बजेटमध्येही करण्याचा प्रयत्न करा. एका बाजूला सामान्य गोष्टी नमूद करू शकता. त्यामध्ये घराचं भाडो, केबल, रिकरिंग, डिपॉझिट, क्रेडीट कार्ड, खाण्यापिण्यावर, मनोरंजनावर होणारा खर्च लिहू शकता. दुसऱ्या वर्गांमध्ये मुलांच्या शिक्षणावर होणारा खर्च नमूद करावा. त्याचप्रमाणे पर्यटन किंवा पार्टीसाठी होणारा खर्चही त्यामध्ये नोंदवावा. वर्षातून एकदा एखाद्या गोष्टीवर मोठी रक्कम खर्च करावी लागत असेल तर त्याची स्वतंत्र नोंद करावी. आजकाल वेगवेगळ्या गोष्टींसाठी होणारे खर्च वाढले आहेत आणि आपण त्याला नियंत्रित करण्याचा प्रयत्न करत आहोत. त्यासाठी पैसा कोठे खर्च होणं अपेक्षित आहे आणि तो कोठे होत आहे, हे जाणून घ्यायचा प्रयत्न करा. खरेतर आपल्या गरजा कमी असतात. पण खर्च मात्र जास्त होत असतो. (पूर्वार्ध)

दिनविशेष
१८८२: अब्दल इंग्रजीतील मराठी व्याकरणकार, ग्रंथकार आणि कळवळीचे धर्मसुधारक दादोबा पांडुरंग तर्खडकर यांचे निधन. १८९० : नाटिका संप्रदायाचे प्रवर्तक अनंत हरी गद्रे यांचा जन्म. १८९२: रावबहादूर नारायणराव बोरोवके, पहिले मराठी साखर कारखानदार. १९५३ : अणुशक्तीवर वीज निर्माण करण्याच्या जगातील पहिल्या अणुभट्टीचे ब्रिटनच्या राणी एलिझाबेथ यांच्या हस्ते उद्घाटन. १९५९ : अमेरिकन सेनापती व मुसद्दी जेनरल मार्शल यांचे निधन. १९६२ : मुंबईचे दानशूर उद्योगपती, केंद्रीय कायदेमंडळाचे सभासद सर कावसजी जहांगीर यांचे निधुक्ती. १९६५ : श्रीलंकेचा क्रिकेटपटू अरविंद डिसिन्व्हा यांचा जन्म. १९६६: महाराष्ट्र-कर्नाटक सीमा प्रश्नासाठी न्या. मेहेरचंद्र महाजन यांच्या अध्यक्षतेखाली आयोगाची नियुक्ती. १९७०: अनिल कुंबळे यांचा जन्म.

बोधकथा
परोपकाराचे फळ
नामदेव अतिशय दयाळू आणि परोपकारी होता. कोणालाही मदत करायला तो नेहमी तत्पर असायचा. एके दिवशी संध्याकाळी तो घरी येत असताना एका घराला आग लागलेली दिसली. बाहेर उभी राहून एक श्ठी जोरजोरत रडत होती. कारण तिचा लहान मुलगा घरात अडकला होता. घरात शिरण्यास कोणी तयार होत नव्हते. नामदेवने तात्काळ घराकडे धाव घेतली. आत जाऊन त्याने त्या मुलाला उचलले आणि तो बाहेर येऊ लागला. बाहेरच्या दारपाशी येताच, त्याच्या हातातून ते मुल कोणीतरी हिसकावून घेतले. गोंधळामध्ये ते मुल कोणी हिसकावले हे नामदेवला समजले नाही. तो बाहेर आला तेव्हा त्याच्या हाताला बरंच भाजलं होतं. त्याच्या हातातून ज्याने मुल काढून घेतलं होतं तो त्या घराच्या मालकाचा नोकर होता. नामदेव कुठलीही शहाणीशा न करताच तसाच घरी गेला. नोकराने मालकाला सांगितले की मीच तुमच्या मुलाला वाचवले. ते ऐकून मालकाला खूप आनंद झाला त्याने नोकराला मोठे बक्षीस दिले. इकडे नामदेवने भाजल्यामुळे आठवडाभर विभ्रंती घेतली. जखमा थोड्याशा बऱ्या झाल्यानंतर एके दिवशी आईने त्याला सांगितले की, 'त्या दिवशी तुझ्या शर्टाला ही साखळी अडकली होती. तुला त्रास होत होता. म्हणून मी तुला याबद्दल सांगितले नाही.' नामदेवनी ती साखळी हातात घेतली आणि तो त्या घराकडे आला. तिथल्या मालकाला भेटून ही साखळी आपल्याकडे त्या दिवशी राहिली होती. (पूर्वार्ध)

सोडवा सुडोकू
सुडोकू सोडवताना रिकाम्या चौकटीमध्ये १ ते ४ आकडे अशा पद्धतीने भरा जेणेकरून उभ्या अथवा आडव्या ओळीत तो आकडा एकदाच येईल.
क्रमांक : ४६९
3 1
खर 1 3 2
1 2 4 3
2 3 1 4
4 2
क्रमांक : ४७० चे
खर 1 3 2
1 2 4 3
2 3 1 4
3 4 2 1

दोस्ती संगणकाशी
तुमचं ई-मेल अ क ई ट जीमेलवर असेल तर तुम्हाला मेल पाठवताना मराठीतून संदेश अथवा पत्र लिहिता येते. यासाठी सब्जेक्ट आणि त्याखालील रिकाम्या चौकोनाच्या मध्यभागी असणाऱ्या पट्टीमध्ये डाव्या बाजूला चूझ लॅव्हेज असा पर्याय उपलब्ध असतो. त्यावर क्लिक करून त्यातील मराठी भाषा निवडा. यानंतर टायपिंग करण्यास सुरुवात करा. इथं तुम्हाला मराठी शब्दांचे इंग्रजी स्पेलिंग माहित असणं आवश्यक आहे. इंग्रजी अर्थाची गरज भासत नाही. त्यामुळे तुम्हाला गर प्रिय दादा असे लिहायचे असेल तर त्यासाठी priy dada असे टाईप करावे लागते. अशा प्रकारे तुम्ही मोठं पत्रही इंग्रजी कीबोर्डवर टाईप करून मराठीतून पाठवू शकता. यासाठी कोणत्याही सॉफ्टवेअरची गरज भासत नाही.

राशीभविष्य
▲ मेष : प्रतिष्ठा वाढेल. ▲ वृषभ : तणाव कमी होईल. ▲ मिथुन : नको त्या कामात वेळ जाईल. ▲ कर्क : आवडत्या व्यक्तीची भेट होईल. ▲ सिंह : पथ्यपाणी सांभाळा. ▲ कन्या : चांगली बातमी कळेल. ▲ तुळ : घरगुती समारंभ आखाल. ▲ वृश्चिक : अपेक्षित पत्रे येतील. ▲ धनु : मेजवानीचा योग. ▲ मकर : सर्व कार्यात यश. ▲ कुंभ : आश्वासने देऊ नका. ▲ मीन : धनदायक दिवस.

जिज्ञासा
रेणवीय जीवशास्त्रज्ञ सुसुमू टोनेगावा
जपानमधील नागोया या शहरात ६ सप्टेंबर १९३९ रोजी सुसुमू टोनेगावा यांचा जन्म झाला. लहानपणापासूनच टोनेगावा तल्लूख बुद्धीचे होते. एसएससीची परीक्षा ते प्रथम क्रमांकाचे उत्तीर्ण झाले. पुढे त्यांनी क्योटो विद्यापीठातील विषाणू संशोधन संस्थेत प्राध्यापक वाटानावे याच्याकडे संशोधन करण्यास सुरुवात केली. टोनेगावा यांचे प्रमुख संशोधन म्हणजे एकाच प्रकारची पांढरी पेशी ही लाखो प्रकारची प्रतिपिंडे (अप्टीबॉडीज) कशा प्रकारे तयार करू शकते याची उकल होय. या त्यांच्या संशोधनाबद्दल त्यांना १९८७ चे वैद्यक शास्त्राचे नोबेल पारितोषिक प्रदान करण्यात आले. टोनेगावा यांनी रोगप्रतिकार शक्तीविज्ञान या विषयावर विशेष कामे. आपल्या शरीरात कोणत्याही प्रकारचे विषाणू, जीवाणू किंवा इतर रोगजंतू प्रवेश करतात त्यावेळी त्यांच्या विरोधात रक्तातील विशिष्ट प्रकारच्या पांढऱ्या पेशी अप्टी बॉडीज तयार करतात. अशा प्रतिपिंडांमध्ये असणाऱ्या वैद्यध्याचा आपल्या शरीरात प्रवेश करणारे रोगजंतू आणि इतर प्रकारचे प्रतिजन (अप्टीबॉडी) यांच्या विरोधात भी पेशी म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या रक्तपेशी अगणित प्रकारचे अप्टीबॉडीज तयार करतात. परंतु या पेशींमध्ये असणाऱ्या जुनाकृती संख्या मर्यादित असते. (पूर्वार्ध)

बालांगण
नारायणगड
पुणे जिल्ह्यातील जुन्नर तालुक्यात नारायणगावनामची एक अप्रतिम गड उभा आहे, नारायणगड त्याच्यावरील दोन शिखरांमुळे पुणे- नाशिक महामार्गावरून प्रवास करणाऱ्यांचे लक्ष वेधून घेतो. कातळकोरीवर पायऱ्या, काळ्या कातळभिंतीची नैसर्गिक तटबंदी, शांत सुंदर परिसर लाभलेले मंदिर, कातळ कोरीव टाकी, देवनागरी लिपीतील शिलालेख अशा एखाद्या डोंगरी किल्ल्यास आवश्यक असणाऱ्या गोष्टींनी नारायणगड सजला आहे. या गडाच्या कातळ कोरीव पायऱ्या आणि खांद्यांकी पाहात याची अभाळणी प्राचीन काळी झाली असणार याची आपणास खात्री पटते. मराठ्यांच्या अंमलाखाली हा गड सतराव्या शतकाच्या सुरुवातीच्या काळात आला.

विश्ववेध

नारळ पाणी पिण्याचे अनेक फायदे आहेत. कारण त्यात भरपूर पोषक घटक असतात.

हे प्यायल्याने डिहायड्रेशन होत नाही आणि शरीरातून विषारी पदार्थ बाहेर टाकण्यासही मदत होते. व्यायामानंतर नारळ पाणी प्यायल्याने स्नायूंना खूप आराम मिळतो. हे सर्व आहेत नारळाच्या पाण्याचे फायदे पण तुम्हाला माहीत आहे का की, ते पिण्याचे फायदे तर आहेतच पण काही गंभीर तोटे देखील होऊ शकतात. तज्ज्ञांच्या मतानुसार, काही आरोग्य समस्या असल्यास, व्यक्तीने नारळ पाणी पिणे टाळावे, अन्यथा समस्या आणखी वाढू शकते.

मधुमेहाच्या रुग्णांनी जर नारळाचे पाणी जास्त प्रमाणात प्यायले तर ते तुमच्या रक्तातील साखरेची पातळी वाढवते. त्यात कार्बोहायड्रेट असते आणि ते जास्त प्रमाणात प्यायल्याने कॅलरीज वाढतात. अशा

'या' लोकांनी पिऊ नये नारळपाणी

स्थितीत याचे जास्त प्रमाणात सेवन केल्यास वजन वाढू शकते आणि रक्तातील साखरेची पातळीही वाढते. जर

तुम्हाला मधुमेह असेल तर तुम्ही दररोज एक ग्लास पेक्षा जास्त नारळाचे पाणी पिणे टाळावे. जर तुम्हाला कमी रक्तदाबाची समस्या असेल तर तुम्ही नारळ पाणी पिण्यापूर्वी तुमच्या डॉक्टरांचा सल्ला घ्यावा. नारळाच्या पाण्यात असलेल्या पोटॅशियममुळे रक्तदाबाची पातळी आणखी कमी होऊ शकते. तसेच उच्च रक्तदाबाचा धोका असलेल्या लोकांना नारळाचे पाणी सेवन

आणि बद्धकोष्ठता होऊ शकते. नारळाच्या पाण्यात लघवीचे प्रमाण



वाढवणारे गुणधर्म असल्याने ते जास्त प्रमाणात प्यायल्याने वारंवार लघवी होण्यासारख्या समस्या उद्भवू शकतात. जर तुम्ही नारळाच्या पाण्याचे योग्य प्रमाणात सेवन केले तर ते तुम्हाला अनेक फायदेही देऊ शकतात. नारळाचे पाणी प्यायल्याने काही लोकांमध्ये ऍलर्जीची समस्या देखील होऊ शकते. त्यामुळे ट्री नट ऑलर्जीसोबत इतर ऑलर्जी होण्याचा धोका असतो. जर तुम्हाला नारळाचे पाणी पिण्याची ऍलर्जी असेल तर तुम्हाला खाज सुटणे, जळजळ होणे, लालसरपणा येणे इ. समस्या उद्भवतात. ◆◆◆

रक्ताची गुठळी झाली की हृदयविकाराच्या झटक्यापासून स्ट्रोकपर्यंत अनेक बाबींचा धोका निर्माण होतो. शरीरात कुठल्याही भागात रक्ताच्या गुठळ्या असतील तर त्या एकाच वाचणीत ओळखण्याची पद्धत वैज्ञानिकांनी विकसित केलेली आहे. त्यामुळे पक्षाघात आणि त्यामुळे येणारी विकलांगता यांचे प्रमाण रोखता येईल, असा दावा हे तंत्रज्ञान शोधणाऱ्या शास्त्रज्ञांनी केला आहे. रक्ताच्या गुठळ्या शरीराच्या नेमक्या कुठल्या भागात आहेत हे चटकन ओळखणे डॉक्टरांना शक्य नसते. सध्याच्या वैद्यकीय तंत्रामुळे शरीराच्या एकाच भागात एकावेळी त्याचा शोध घेतला जातो. त्यामुळे रक्ताच्या गुठळ्या नेमक्या कुठे आहेत याचा शोध घेण्यात विलंब होतो. जेव्हा एखाद्या व्यक्तीला अचानक पक्षाघात होऊन त्याच्या शरीराचा भाग विकलांग होतो. त्याला पक्षाघाताचा दुसरा झटका येण्याची शक्यताही असते. सुरुवातीची रक्ताची गुठळी फुटते आणि त्यानंतर पक्षाघाताचा मोठा झटका येतो. त्यापूर्वी ती गुठळी शोधून उपचार करणे आवश्यक असते. रक्ताची गुठळी कोठे आहे हे कळले तर त्यानुसार उपचार

रक्तगुठळी समजणार एकाच चाचणीने



करता येतात, असे मॅसेच्युसेटस रुग्णालयातील संशोधक पीटर कारवान यांनी सांगितले. काही वेळा रक्ताची गुठळी काढण्यासाठी शस्त्रक्रिया करावी लागते. रक्ताची गुठळी शोधण्यासाठी तीन पद्धती वापरतात. त्यात अल्ट्रासाउंड पद्धतीने कॅरोटिड धमन्या किंवा पायातील रक्तवाहिन्यांत असलेल्या गुठळ्या शोधतात, तर चुंबकीय सस्पेंशन प्रतिमाचित्रण (एमआरआय) पद्धतीने हृदयाची तपासणी केली जाते. संगणकीकृती स्थानशास्त्रीय तपासणीने फुफ्फुसातील रक्ताच्या गुठळ्या कुठे आहेत हे समजते. जर गुठळी कुठे आहे हे समजले नाही तर योग्य उपचार करता येणार नाही. अनेक वेळा

त्यासाठी वेगवेगळ्या पद्धती वापरून प्रयोग करत बसावे लागते, पण तोपर्यंत रुग्णाची स्थिती खालावलेली असते. आता शरीरात कुठेही रक्ताची गुठळी असली तरी ती एकाच तपासणीत कळणार आहे, असे कारवान यांचे म्हणणे आहे. संशोधकांच्या पथकाने रक्तातील गुठळीत असलेल्या अविद्रव्य अशा फायब्रिन या प्रथिनाला विकल्पाने पेप्टाईड शोधले आहे. रेडिओन्युक्लाईड्स पेप्टाईडला जोडले तर शरीरात रेडिओन्युक्लाईड्स कुठे आहेत हे पॉझिट्रॉन एमिशन टोमोग्राफी तंत्राने (पीईटी) शोधता येते. वेगवेगळे रेडिओन्युक्लाईड्स व पेप्टाईड्स यात वापरतात आणि रेडिओन्युक्लाईड व पेप्टाईड्स यांना जोडण्यासाठी वेगवेगळी रसायने वापरली जातात. कुठल्या मिश्रणाने रक्ताच्या गुठळीचे पीईटी संदेश स्पष्ट मिळतील याचा विचार केला जातो. आतापर्यंत १५ रुग्णांच्या रक्तातील गुठळ्यांची तपासणी करण्यात यश आलेले आहे. ◆◆◆

मंगळावर पिसान्यासारखे ढग

पृथ्वीचा शेजारचा मंगळ ग्रह नेहमीच मानवासाठी कुतुहलाचा विषय बनून राहिलेला आहे. पृथ्वीसारखाच खडकाळ, कठीण पृष्ठभाग असलेल्या या लाल ग्रहावर एकेकाळी वाहते पाणीही होते. त्यामुळे संशोधकांच्या दृष्टीने हा ग्रह महत्त्वाचा ठरतो. मंगळावर अनेक रोव्हर पाठवलेले असून त्याच्या कक्षेत अनेक ऑर्बिटरही फिरत आहेत. त्यामधून मंगळाबाबत सातत्याने नवे नवे संशोधन होत असते. मंगळावर गूढ स्वरूपाचे ढगही सापडलेले आहेत. तेथील वातावरणाचा अभ्यास चालू असताना हे ढग सापडले. हौशी खगोलवैज्ञानिकांना दोन वेळा या ग्रहावर हे ढग दिसले व त्यांचा आकार पिसान्यासारखा होता. दोन्ही निरीक्षणाने साधारण २५० कि.मी. उंचीपर्यंत या ढगांचा पिसारा फुललेला होता. तुलनात्मक विचार करता अशीच वैशिष्ट्ये पूर्वीही दिसली होती, पण ते ढग १०० कि.मी. उंचीपेक्षा जास्त नव्हते.



पडले व दिवसेंदिवस त्यांचा आकार बदलत होतो, असे संशोधकांचे मत आहे. मंगळाभोवती फिरणाऱ्या यानांनाही तेथील या ढगांचा मागमूस लागलेला नाही कारण त्यांची भौमितिक व प्रदीप्तीय योजना वेगळी आहे.

हबल अवकाश दुर्बीणीने जी छायाचित्रे टिपली आहेत त्यांची तुलना करता मंगळावर हे ढग नेहमी नसतात. साधारण १०० कि.मी. इतकी त्यांची उंची असते. पिसान्यासारख्या या ढगांचे स्वरूप व कारणे समजून घेण्याचा प्रयत्न वैज्ञानिक करीत आहेत. ऑगस्टिन यांनी सांगितले की, पाण्याचे बर्फाचे किंवा कार्बन डायॉक्साईडचे बर्फ व धूळ यामुळे ते बनले असावेत पण ते सिद्ध करण्यासाठी अधिक उंचीवर असे ढग तयार होण्यासाठी आवश्यक असलेले प्रारूप मांडावे लागेल. युरोपीय अवकाश संशोधन संस्थेचे गार्सिया मुनोझ यांच्या मते हा धुवीय प्रकाशाचा खेळ असावा कारण तेथे चुंबकीय क्षेत्रही जास्त आहे. धुवीय प्रकाशातून बाहेर फेकल्या जाणाऱ्या प्रारणांनी ते ढग बनले असावेत. ◆◆◆

ग्रह-ताऱ्यांची निर्मिती ही एक दीर्घकालीन प्रक्रिया असते. अर्थातच, ग्रह- ताऱ्यांचे आयुष्यही अतिशय दीर्घ असते. ग्रहांची निर्मिती कशी झाली, याबाबत खगोल संशोधन जगतात नानाविध कल्पना व प्रमेये मांडली जातात.

प्रत्यक्ष ग्रहांची निर्मिती होताना पाहण्याचा योगही संशोधकांना लाभलेला आहे. चिलीतील एका आंतरराष्ट्रीय संशोधकाच्या तुकडीने पृथ्वीपासून ३३५ प्रकाशवर्षे अंतरावरील एचडी १००५४६ या ताऱ्याभोवती निर्माण होत असलेल्या ग्रहाचे छायाचित्रण करण्यात यश मिळवले आहे.

चिलीत असलेल्या युरोपियन सदरन ऑब्झर्वेटरीच्या महाकाय दुर्बीणीतून संशोधकांच्या पथकाने हा शोध लावला. सध्या धूलिकण आणि वायूच्या चकतीप्रमाणे दिसणारा हा ग्रह हळूहळू आकार घेईल, असे या संशोधकांनी म्हटले आहे. दुर्बीणीतून अत्यंत स्पष्टपणे दिसणारा हा वायूचा पट्टा एक ग्रहच असून, त्याचा आकार गुरुदुतका असा शक्य, असे या संशोधकांचे म्हणणे आहे. आम्ही केलेले छायाचित्रण एका

ग्रहाचा जन्म होत असताना...



ग्रहाच्या निर्मितीचेच असेल तर असा योग इतिहासात पहिल्यांदाच जुळून येईल. यामुळे ग्रहांच्या निर्मिती अवस्थेतील वातावरणाचा अभ्यास करणे सहज शक्य होईल, असे स्वित्झर्लंडमधील ईटीएच संस्थेचे प्रमुख संशोधक साशा क्रॉझ यांनी सांगितले. एचडी १००५४६ हा आतापर्यंत अनेकदा संशोधनाचा विषय ठरला आहे. नव्याने निर्माण होत असलेला ग्रह या ताऱ्याच्या बाह्यकक्षेतून त्याला प्रदक्षिणा घालतो. तारा व ग्रह यांच्यातील अंतर पृथ्वी व सूर्यातील अंतराच्या सहापट असावे, असा अंदाज आहे. संशोधकांच्या अभ्यासानुसार,

एखाद्या ताऱ्याची निर्मिती झाल्यानंतर त्याच्यापासून विलग राहिलेले वायू आणि धूलिकण यांच्या एकत्रीकरणाने ग्रहाची निर्मिती होते. सुरुवातीला एखादा पट्टा अथवा धूलिकणांच्या समूहाच्या स्वरूपात असलेल्या या ग्रहाला ताऱ्याभोवती फिरता फिरता आकार येतो.

वर्किंग स्ट्रेस धोकादायक



लंडन विद्यापीठात 'साथीचे आजार' या विषयाचे प्राध्यापक असलेल्या मिका किविमाकी यांनी आणि त्यांच्या सहकाऱ्यांनी अधिक कष्ट आणि आजार या संदर्भात संशोधन केले आहे. अधिक वेळ काम केल्याने मेंदू आणि हृदयावर ताण पडतो आणि परिणामी पक्षाघाताचा झटका येऊ शकतो, असे किविमाकी यांनी सांगितले. या आरोग्यतज्ज्ञांनी युरोप, अमेरिका आणि ऑस्ट्रेलियामधील विविध स्त्री-पुरुषांचा अभ्यास केला. ज्या व्यक्ती आठवडाभरात ५५ तासांपेक्षा अधिक वेळ काम करीत होत्या, अशा काही व्यक्तींना हृदयविकाराची लक्षणे आढळली. अधिक कष्ट करणाऱ्या व्यक्तींना हृदयविकाराचा झटका येण्याची शक्यता १३ टक्क्यांनी अधिक

असते, तर काही व्यक्तींना पक्षाघाताचा झटका येण्याची शक्यताही १.३ पट अधिक असते, असे किविमाकी यांनी सांगितले. या संशोधकांनी तब्बल ६,०३,८३८ व्यक्तींचा साडेआठ वर्षे अभ्यास केला. अधिक वेळ काम करणाऱ्यांना धूमपान, मद्यपान आदी व्यसने लागतात, पण त्याचबरोबर उच्च रक्तदाब, उच्च कोलेस्ट्रॉल आदी हृदयाशी संबंधित विकारही जडतात, असेही या संशोधकांनी सांगितले. एका आठवड्यात केवळ ३५ ते ४० तास काम करणे आवश्यक आहे. मात्र एखादी व्यक्ती जर ५५ तासांपेक्षा अधिक वेळ काम करीत असाल तर ते आरोग्यासाठी धोकादायक आहे. अधिक कष्ट करणाऱ्या व्यक्तींमध्ये हृदयविकाराची लक्षणे आढळतात. प्रसंगी त्यांना पक्षाघाताचा झटकाही येऊ शकतो, असे ब्रिटिश शास्त्रज्ञ मिका किविमाकी यांनी सांगितले. ◆◆◆

दीर्घकाल उपाशी राहू शकणारे जीव

जगण्यासाठी आहार आवश्यक असतो; मात्र काही लरवांमध्ये दीर्घकाल आहार न घेताही तग धून राहण्याची नैसर्गिक क्षमता असते. वाघ-सिंह असोत किंवा अजगर, एकदा त्यांचे पोट भरले की ते अनेक दिवस न खाता राहू शकतात. मात्र त्यांच्यापेक्षाही अधिक काळ आहार न घेता राहू शकणारे काही जीव निसर्गात आहेत. त्यांची ही माहिती...



पेंग्विन : पेंग्विन ज्याठिकाणी राहतात तिथे तापमान इतके कमी असते की त्याची भूक आपोआप कमी होते. अशा परिस्थितीत ते २ ते ४ महिने काहीही खाल्ल्याशिवाय राहू शकतात. विशेष म्हणजे जेव्हा शून्यापेक्षा कमी तापमानात शिकारीची वेळ येते, तेव्हा नर पेंग्विन पिल्ल्यांना उबदार ठेवण्यासाठी त्यांच्या जवळ राहतात आणि मादा शिकारीसाठी बाहेर पडतात. ◆



कोमोडो ड्रॅगन : कोमोडो ड्रॅगन हा प्राणी शिकार करण्यात अत्यंत कुशल समजला जातो. हा ड्रॅगन काहीही न खाता आठवडे किंवा महिनेही जगू शकतो. त्यांच्या तोंडातून अशी लाळ बाहेर पडते, ज्याचे विष काही मिनिटांत कोणाचाही जीव घेऊ शकते. हरणाचे पिल्लू असो वा शेकी, त्यांना गिळणे कोमोडो ड्रॅगनसाठी अवघड काम नाही. त्यांच्या शरीरात अन्न खूप हळू पचते. त्यामुळे ते कित्येक दिवस त्यावर जगू शकतात. ◆

टार्डीग्रेड : तुम्हाला वाचून आश्चर्याचा धक्का बसेल पण टार्डीग्रेड हा असा सूक्ष्म जीव आहे जो अन्नाशिवाय ३० वर्षे जगण्यास सक्षम आहे. हे जीव त्यांच्या शारीरिक हालचाली थांबवतात आणि त्यांच्यातील पाण्याचे प्रमाण केवळ ३ टक्के राहते. तेव्हा त्यांना अन्न मिळताच ते पुन्हा सक्रिय होतात. ◆



मगर : महिनाभर काहीही न खाता जगणाऱ्या प्राण्यांमध्ये मगरीचाही समावेश होतो. याचे महत्त्वाचे कारण म्हणजे त्यांचे पचनदेखील खूप मंद असते. ज्यामुळे ते काहीही न खाता-पिता दीर्घकाल जगू शकतात आणि शरीरातील ऊर्जा पातळी राखू शकतात. ◆



वाळवंटी कासव : जवळपास ५० ते ८० वर्षांपर्यंत जगू शकणारे वाळवंटातील कासव ५०-६० अंश तापमानातही आरामात जगतेच, शिवाय त्याला अनेक महिने पाण्याची गरजसुद्धा नसते, कारण ते आपल्या मूत्राशयात पाणी साठवून ठेवते. या पाण्यात ऊर्जेत रूपांतर करून ते त्यांच्या अन्नाची गरजही पूर्ण करतात. त्यामुळे हे कासव अनेक महिने खाल्ल्याशिवाय राहू शकतात. ◆

प्राचीन महिलेच्या मकबऱ्याचा शोध

इजिप्तमध्ये वेळोवेळी हजारो वर्षांपूर्वीची थडगी, मकबरे सापडत असतात. काळाच्या ओघात टिकून राहिलेली ही प्राचीन स्मारके लोकांच्या कुतुहलाचा विषयही बनतात. आता इजिप्तमध्ये इसवी सनपूर्व २०३० ते १६४० या काळातील मध्य साम्राज्याच्या वेळेचा एक मकबरा पुरातत्त्व संशोधकांनी शोधला आहे. हा मकबरा इदी नावाच्या एका मुलीचा असून, ती स्थानिक गव्हर्नरची कन्या होती. तिचा मृतदेह एकामध्ये एक असलेल्या दोन शवपेट्यांमध्ये ठेवून दफन करण्यात आला होता. या मुलीचा एक पुतळाही तिथे सापडला आहे.

इजिप्तच्या प्राचीन कलाकृती व पर्यटन मंत्रालयाने याबाबतची माहिती प्रसिद्ध केली आहे. यूसीएलएमधील इजिप्शियन कला विभागाच्या प्राध्यापिका कॅथलिन कूनी यांनी सांगितले की, मध्य साम्राज्याच्या काळातील दोन सुंदर शवपेट्या सापडणे ही एक असामान्य गोष्ट आहे. या शवपेट्या अजूनही सुरक्षित आहेत व त्यावरील कलाही सुंदर आहे. या शवपेट्यांवर मृत व्यक्तीला परलोकात



जेफायहापी याची ती कन्या होती. जुन्या काळात तिच्या मकबऱ्याची लूट झाली होती, असे दिसते; मात्र तिच्या सांगाड्याचे काही अवशेष अजूनही शिल्लक आहेत. या अवशेषांच्या अभ्यासाने असे दिसून आले की, मृत्यूवेळी ही महिला चाळीशीच्या आतच होती. ती जन्मतःच एका पायाने अंध होती. तिच्या शवपेट्यापैकी सर्वात मोठी पेट्टी ८.६ फूट लांबीची असून, आतील लहान पेट्टी ७.५ फूट लांबीची आहे. त्यामध्ये इदीचीच मानली जाणारी एक लाकडी मूर्तीही सापडली आहे. ◆◆◆

चिंचवडमध्ये घराणेशाही बंद करा तरच उमेदवार निवडून आणू माजी नगरसेवक व पदाधिकारी एकवटले..!

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

चिंचवड : राज्यात विधानसभा निवडणुकीचे बिगुल वाजले आहे. आज पासून आचारसंहिता देखील लागू झाली आहे. असे असताना भाजपचा बालेकिल्ला असलेल्या चिंचवड विधानसभेत मात्र उमेदवारीवरून मोठा संघर्ष सुरू झाला आहे. जगताप कुटुंबियांच्या घराणेशाहीला विरोध करत चिंचवड मधील भाजपचे अनेक माजी नगरसेवक व पदाधिकारी एकवटले आहेत. आज झालेल्या बैठकीत 'जगताप' सोडून आमच्यापैकी कोणालाही एकाला उमेदवारी द्या.आम्ही काम तर करूच व निवडूनही आणू असा निर्धार देखिल यावेळी करण्यात आला. तसेच पक्षाने दखल न घेतल्यास आम्ही आमची ताकद दाखवून देऊ असा इशाराही यावेळी देण्यात आला आहे. आज झालेले आहे बैठकीला माजी नगरसेवक चंद्रकांत नखाते, शत्रुघ्न काटे, संदिप कस्पटे,



कैलास बारणे, सिद्धेश्वर बारणे, बाळासाहेब ओव्हाळ, माजी नगरसेविका माधुरी कुलकर्णी, सुनिता तापकीर, सविता नखाते यांसह भाजप युवा मोर्चाचे प्रदेश उपाध्यक्ष राज तापकीर, माजी शहर उपाध्यक्ष राम वाकडकर आदि प्रमुख उपस्थित होते. या बैठकीत संदर्भात माहिती देताना चंद्रकांत नखाते आणि

शत्रुघ्न काटे म्हणाले की, चिंचवड विधानसभेत भारतीय जनता पार्टीला माननाचा एक मोठा मतदार वर्ग आहे, की जो एखादी व्यक्ती किंवा घराणेशाहीला नाही तर पक्षाला, हिंदुत्ववादी विचारधारेला महत्त्व देतो. त्यामुळे एकाच कुटुंबात एकाच छताखाली राहणारे सख्ख्या दीर-भावजय यांना महत्त्वाची पदे

देणे हे हिंदुत्ववादी विचारवंत मतदान करणाऱ्या मतदारांना आवडलेले नाही व आता तर ते बोलूही लागले आहेत. जराजशी विधानसभा निवडणूक जवळ येत चालली आहे, तसतसा चिंचवड विधानसभेतील जगताप परीवाराचा विरोध शमण्याऐवजी तो वाढतच चालला आहे. यापूर्वी भाजपाच्या गोटात यांच्या

कार्यपद्धतीला व घराणेशाहीला विरोध करीत नगरसेवक तुषार कामठे, नवनाथ जगताप, नगरसेविका माया बारणे, चंदा लोखंडे, सीमा चौधुले यांनी भाजपला रामराम केला आहे. देशाचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा, राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा असतील किंवा पक्षाचे

आजपर्यंतचे सर्वच मोठे नेते यांनी नेहमीच एकाच कुटुंबात एकापेक्षा जास्त महत्त्वाची पदे देण्यास विरोध केला आहे. त्यामुळे भारतीय जनता पार्टी महाराष्ट्र प्रदेशाने देखिल घराणेशाहीला महत्त्व न देता एकाच कुटुंबात सर्व महत्त्वाची पदे देऊ नये, अशी एकमुखी मागणी या बैठकीत सर्वांनी केली. आणि 'जगताप' सोडून आमच्यापैकी कोणालाही एकाला उमेदवारी द्या.आम्ही काम तर करूच व उमेदवार निवडूनही आणू असा निर्धार देखिल यावेळी या सर्व नगरसेवक व पदाधिकारी यांनी केला आहे.

पक्षाच्या वरीष्ठांनी आम्हाला संपर्क केला आहे. परंतु आम्ही आमच्या भूमिकेवर ठाम आहोत आणि जर पक्षाने आमच्या मागणीची दखल घेतली नाही, तर आम्ही १४ ते १५ नगरसेवक वेगळी भूमिका घेऊन आमची ताकद दाखवून देऊ, असा इशारा देखिल यावेळी सर्व नगरसेवक पदाधिकारी यांनी दिला आहे.

Selected



असंघटित कामगार विभाग शहराध्यक्षपदी रवींद्र ओव्हाळ

पिंपरी : राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टीचे क्रियाशील पदाधिकारी रवींद्र कमल रामदास ओव्हाळ यांची असंघटित कामगार विभाग पिंपरी चिंचवड शहराध्यक्षपदी निवड करण्यात आली आहे. उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्या हस्ते रवींद्र ओव्हाळ यांना नुकतेच नियुक्तीपत्र देण्यात आले. यावेळी असंघटित कामगार विभागाचे प्रदेशाध्यक्ष मनोज व्यवहारे, राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टीचे पिंपरी चिंचवड शहराध्यक्ष योगेश बहल, शहर कार्याध्यक्ष फझल शेख, महिला शहराध्यक्ष कविता आल्हाट, युवती शहर अध्यक्ष वर्षा जगताप, शिक्षण मंडळाचे माजी सभापती विजय लोखंडे, माऊली मोरे, दीपक साकोरे आदी उपस्थित होते. युवा नेते पार्थ पवार यांनी देखील रवींद्र ओव्हाळ यांचे नियुक्ती बद्दल अभिनंदन केले. रवींद्र ओव्हाळ यांनी यापूर्वी राष्ट्रवादी युवक काँग्रेसच्या चिटणीस पदावर आणि दहा वर्षांपेक्षा जास्त काळ राष्ट्रवादी शहर उपाध्यक्षपदी काम केले आहे.

पिंपरी येथे खंडेनवमी निमित्त मशीन व टूल्स पूजनाचा कार्यक्रम संपन्न

पिंपरी : स्पार्क लाईव्ह इक्विपमेंटस प्रायव्हेट लिमिटेड, एमआयडीसी पिंपरी येथे खंडेनवमी निमित्त मशीन व टूल्स पूजनाचा कार्यक्रम अति उत्साहात पार पडला.या वेळी कॉन्शियस क्लीन अप" चा संकल्प सोडण्यात आला. यामध्ये कंपनीतील व ऑफिस मधील सर्व प्लास्टिक स्वतंत्रपणे गोळा करून महिन्याच्या शेवटी त्याची विभागणी करून रिसायकल करण्याचे ठरविले. यावेळी कंपनीचे मॅनेजिंग डायरेक्टर शीतलकुमार दोशी, डायरेक्टर सिद्धार्थ दोशी, वृषाली दोशी व परिवार उपस्थित होते. तसेच कंपनीतील सर्व व्यवस्थापक व स्टाफ हजर होते. या कार्यक्रमासाठी प्रमुख अतिथी म्हणून श्री. आशिष जोशी पुणे, डॉक्टर सौरभ दोशी बारामती, प्राध्यापक दीपक जांभळे सासवड व श्री. हनुमंत कुंभार सासवड या सर्वांनी आपले प्रेरणादायी विचार कंपनी स्टाफ समोर मांडले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन श्री विकास रणवरे यांनी केले आभार संचालक श्री सिद्धार्थ दोशी यांनी मानले

अरविंद एज्युकेशन सोसायटीत वाचन प्रेरणा दिन उत्साहात



पिंपरी : जुनी सांगवीतील अरविंद एज्युकेशन सोसायटीच्या लिटल फ्लॉवर इंग्लिश मीडियम स्कूल, भारतीय विद्यानिकेतन व ज्युनिअर कॉलेजमध्ये माजी राष्ट्रपती भारतरत्न ए. पी. जे. अब्दुल कलाम यांच्या जयंतीनिमित्त वाचन प्रेरणा दिन विविध उपक्रमांनी साजरा करण्यात आला. संस्थेच्या अध्यक्षा आरती राव यांच्या हस्ते डॉ. कलाम यांच्या प्रतिमेचे पूजन करण्यात आले. यावेळी सचिव प्रणव राव, भारतीय विद्यानिकेतनच्या मुख्याध्यापिका आशा घोरपडे, लिटल फ्लॉवर इंग्लिश मीडियमच्या मुख्याध्यापिका नीलम पवार, लिटल फ्लॉवर प्रिं प्रायमरीच्या मुख्याध्यापिका पिंकी मनिमन, ज्युनिअर कॉलेजच्या प्राचार्य शीतल मोरे, पर्यवेक्षिका स्मिता बॉर्गे, शिक्षक वृंद, शिक्षकेतर कर्मचारी उपस्थित होते. 'वाचाल तर वाचाल' असे म्हणत आरती राव यांनी विद्यार्थ्यांना वाचनाचे महत्त्व सांगितले. तसेच वाचन आपल्याला संवादकोशल्य सुधारण्यात मदत करते. योग्य शब्दसंपदेमुळे वाक्यरचनेची समज वाढते. वाचनामुळे एकाग्रता वाढवण्यास मदत होते. प्रणव राव यांनी डॉ. कलाम यांचा 'स्वप्न ते नव्हे'चे झोपल्यानंतर पडते, तर खरे स्वप्न ते असते ते तुम्हाला झोपूच देत नाही, हा विचार सांगून विद्यार्थ्यांनी नेहमीच प्रयत्नशील राहिले पाहिजे, असे सांगितले.

राष्ट्रसंचार इन्फोग्राफिक्स

काळभोरनगर, मोहननगरची विजेच्या लपंडवापासून सुटका

आमदार निधीचा 'पहिला निधी' कर्मभूमीत देऊ शकलो हे माझं मोठे भाग्य- आमदार अमित गोरखे



पिंपरी : अंधारतून प्रकाशाकडे. कधी काळी याच भागात अंधारात दिव्याखाली मी अभ्यास केला. काकडी विकली आणि आता आमदार झाल्यानंतर माझा पहिला विकास निधी मला याच भागाला देता आला जिथं मी घडलो, त्या भागातील विकासासाठी मला काम करता आले हे मी माझे भाग्य समजतो अशा भावना आमदार अमित गोरखे यांनी व्यक्त केल्या.

निमित्त होते ते या परिसरातील ३० च्या एवजी ६० केव्हीचे २ ट्रांसफार्मर आमदार अमित गोरखे यांच्या आमदार निधीतून पिंपरी चिंचवडमधील मोहननगर, काळभोरनगर भागाला देण्याच्या भूमिपूजन समारंभ पार पडले.

वर्षानुवर्ष मोहननगर, काळभोरनगर मधील नागरिक नवीन व अत्याधुनिक विजेच्या ट्रांसफार्मरची मागणी करीत होते. या मागणीची दखल घेत आमदार अमित गोरखे यांनी आपल्या आमदार निधीतून ट्रांसफार्मर बसविण्यात येत आहे. यावेळी आमदार अमित गोरखे यांनी आपल्या शालेय व बालपणीच्या आठवणींना उजाळा दिला. तसेच या पुढे आपल्या आमदारकीच्या कारकिर्दीत भारतीय जनता पार्टीच्या माध्यमातून संपूर्ण परिसराचा विकास करण्याचे आपले स्वप्न असल्याचे त्यांनी सांगितले.

या भूमिपूजन समारंभाला उपस्थितांमध्ये माजी नगरसेविका अनुराधा गोरखे, माजी नगरसेवक राजू दुर्गे, भाजपा शहर पदाधिकारी कैलास कुटे, गणेश लंगोटे, वैशाली काळभोर, विशाल काळभोर, मारुती भापकर, मनीषा शिंदे, दिलीप दातीर पाटील, दत्ता देवतरसे, विष्णू चावरिया, संजय जगताप, भास्कर पुणेकर, तुळशीराम काळभोर, मिनल यादव, रवि नामदे, राहुल बोरकर, राम दातीर, प्रशांत थरकुडे, संदीप बामने, प्रसाद हिरणवाळे, भाई भोसले, तुषार नामदे, कमलेश मुधा, नितिन चिलेकर, कमलेश लुंडुड यांसह पिंपरी चिंचवड परिसरातील नागरिक व भारतीय जनता पार्टीचे पदाधिकारी व कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

मार्गदर्शन सभा...



राष्ट्रसंचार छायाचित्रसेवा

पिंपरी : विद्यार्थी वाहतूक संघटनेची वार्षिक महासभा व मार्गदर्शन शिबिर चिंचवड येथे नुकतेच संपन्न झाले. चिंचवड येथील प्रभू रामचंद्र सभागृह येथे संघटनेची वार्षिक सर्वसाधारण सभा घेण्यात आली त्याप्रसंगी

वाहतूक नियम काटेकोरपणे पालन करण्याच्या सूचना

विद्यार्थी वाहतूक संघटनेची वार्षिक महासभा संपन्न

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पिंपरी : पिंपरी चिंचवड विद्यार्थी वाहतूक संघटनेची वार्षिक महासभा व मार्गदर्शन शिबिर चिंचवड येथे नुकतेच संपन्न झाले. चिंचवड येथील प्रभू रामचंद्र सभागृह येथे संघटनेची वार्षिक सर्वसाधारण सभा घेण्यात आली. सभेच्या सुरुवातीला उद्योगरत्न रतन टाटा व संघटनेतील मृत्यू झालेल्या सदस्यांना श्रद्धांजली वाहण्यात आली. त्यानंतर वाहन चालक, मालक यांना काटेकोरपणे सर्व्हिस देण्याची शपथ ग्रहण करण्यात आली.

पिंपरी चिंचवड ब्लड डोन्स असोसिएशनचे अध्यक्ष राजू शिवतारे, तानाजी धुमाळ, योगेश कांबळे यांच्या हस्ते दीप प्रज्वलन करण्यात आले. कार्यक्रमासाठी प्रादेशिक परिवहन अधिकारी संदेश चव्हाण, उपप्रादेशिक परिवहन अधिकारी, राहुल जाधव यांच्या मार्गदर्शनाखाली तानाजी धुमाळ व योगेश कांबळे यांनी सभासद व चालक-मालक यांना वाहतूक सुरक्षा व शालेय वाहन देखभाल चालकांना मार्गदर्शन केले. तसेच स्कूलबस धोरण २०११ अनुषंगाने शालेय विद्यार्थी वाहतूक नियम काटेकोरपणे पालन

करण्याच्या सूचना दिल्या. यावेळी संघटनेचे एकूण सभासद १४८ पैकी शहरातील ४३ खाजगी व सरकारी शाळेतील २६७ सदस्य उपस्थित होते. या सर्वांच्या शंकेचे निरासन, तक्रारी, पुढील दिशा ठरवण्याची याही संघटनेचे अध्यक्ष सुनील लांडगे यांनी दिली. आणि अनपेक्षित घटना घडू नये याची काळजी घ्यावी. एखाद्या ड्रायव्हरचे चाल चलन वेगळे दिसले तर त्याला जागीच तंबी देऊन कामावरून काढण्याचा निर्णय घेण्यात आला. सर्वानुमते शहरात भविष्यात कुठलाही अनुचित प्रकार घडणार नाही. याची काळजी

चालक मालक यांनी घ्यावी. येणाऱ्या अडचणींना एकजुटीने सामोरे जाऊ व महापालिका महाराष्ट्र सरकार यांच्याकडून आपल्याला काही सुविधा सुरु करता येतात का? याबाबतही चर्चा करण्यात आली आपला व्यवसाय असंघटित असल्यामुळे भविष्याच्या दृष्टीने पेशान किंवा अनुदान कसे मिळेल यासाठी प्रयत्न करण्यात यावा. कोरोना काळातील दोन वर्षां वाया गेल्यामुळे तो कालावधी वाढून मिळावा परमिट नूतनीकरण पासिंग व इतर प्रश्न सभेपुढे आले याचे निरसन आरटीओ तर्फे धुमाळ साहेब यांनी केले.

जिल्हास्तरीय क्रिकेट स्पर्धेमध्ये कृष्णा जगदाळे याची विभागीय स्पर्धेसाठी निवड झाली आहे. संगमनेर क्रीडा संकुल, संगमनेर येथे होणाऱ्या विभागीय निवड चाचणी स्पर्धेसाठी कृष्णाची निवड झाली आहे.

१४ वर्षांखालील मुलांचा जिल्हास्तरीय क्रिकेट स्पर्धा नुकतीच पार पडली. या स्पर्धेत त्याने चमकदार कामगिरी केली. डाव्या हाताने जलदगती गोलंदाजी करणारा कृष्णा हा सिद्धेश्वर

शाळेतील विद्यार्थी आहे. तो इयत्ता सहावीत शिकत असून, शालेय क्रिकेट स्पर्धेत त्याने सिद्धेश्वर हायस्कूल संघातून प्रतिनिधित्व केले होते. कृष्णा हा भोसरीतील आदिनाथ क्रिकेट क्लबचा खेळाडू आहे. तो दैनंदिन सराव प्रशिक्षक व वडील विजय जगदाळे यांचा मार्गदर्शनाखाली करीत आहे.

या कामगिरीबद्दल शाळेची मुख्याध्यापिका सुजाता सावंत, शिक्षक कामगिरी केली. डाव्या हाताने जलदगती गोलंदाजी करणारा कृष्णा हा सिद्धेश्वर

तर भोसरी (२०७) मतदार संघातून सोमनाथ शेळके, विठ्ठल शिंदे, स्मिता पवार या सर्व इच्छुक उमेदवारांनी मुलाखती दिल्या. पिंपरी चिंचवडमध्ये शहर काँग्रेसचे तळागाळात काम आहे व त्यामुळे काँग्रेस पक्षातील सर्वसामान्य कुटुंबातील कोणत्याही निष्ठावंत सैनिकास एकमताने उमेदवारी द्यावी अशी पक्षश्रेष्ठींना साद घालण्यात आली.

याप्रसंगी पिंपरी चिंचवड शहर काँग्रेस अध्यक्ष डॉ. कैलास कदम, पुणे शहराचे अध्यक्ष अरविंद शिंदे, पुणे ग्रामीण काँग्रेसचे अध्यक्ष आमदार संजय जगताप, पुणे लोकसभा निरीक्षक अजित दरेकर

पार्थ्वीभूमीवर पिंपरी चिंचवड व भोसरी मतदारसंघातील सर्व इच्छुक उमेदवारांची पुणे काँग्रेस भवन येथे निरीक्षक आमदार यशोमती ठाकूर यांनी मुलाखती घेतल्या.

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

बुध कार्यकर्त्यांनी निवडणुकीची जबाबदारी पार पाडावी विधानसभेत बदल घडविण्यासाठी यंत्रणा सज्ज-अजित गव्हाणे

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

भोसरी : निवडणुकीमध्ये केंद्र व बुध प्रमुखी जबाबदारी महत्त्वपूर्ण असून बुध यंत्रणा सक्षम असेल तरच निवडणूक जिंकणे सोपे होते, त्यामुळे कार्यकर्त्यांनी बुध यंत्रणेची जबाबदारी आत्मविश्वासाने पार पाडावी असे आवाहन स्थायी समितीचे माजी अध्यक्ष अजित गव्हाणे यांनी केले. आपली बुध यंत्रणा सक्षम आहे. आता केंद्रप्रमुख या संरचनेप्रमाणे आपल्याला निवडणुकीला सामोरे जायचे आहे. उमेदवारी जाहीर झाल्यानंतर जो उमेदवार अधिकृतरीत्या निवडणुकीला सामोरा जाणार आहे. त्यामागे ही यंत्रणा उभी करून भोसरी विधानसभेत आपल्याला बदल घडवायचा आहे. महाविकास आघाडीमध्ये एकजूट असून या एकजूटीतून भोसरी विधानसभेत महाविकास आघाडीचा आमदार होणार असल्याचेही अजित गव्हाणे म्हणाले.

बॅचवेट हॉल येथे राष्ट्रवादी शरदचंद्र पवार पक्षाच्या वतीने बुध व केंद्रप्रमुख, पदाधिकारी, माजी नगरसेवक यांची बैठक पार पडली. त्यावेळी अजित गव्हाणे बोलत होते. यावेळी महाविकास आघाडीचे आजू-माजी पदाधिकारी, पक्षाचे कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

परिवर्तनाच्या लढाईतून बदल घडवायचा..

● भोसरी मतदारसंघांमध्ये परिवर्तनाची लढाई आपण सुरू केली असल्याचे सांगून अजित गव्हाणे म्हणाले, भोसरी मतदारसंघातील भ्रष्टाचार, दडपशाही यामुळे येथील प्रत्येक नागरिक कंटाळलेला आहे. येथील प्रत्येक कामातील भ्रष्टाचार अनेक गैरसोयीसाठी कारणीभूत ठरत आहे. मतदार संघातील चडुबाजूच्या वाहतूक कोंडीने अक्षरशः येथील नागरिक मेटाकुटीला आला आहे. या सर्व प्रश्नांची उत्तरे शोधण्यासाठी आपल्याला परिवर्तन घडवायचे आहे.

अजित गव्हाणे यावेळी म्हणाले, प्रत्येक बुध कार्यकर्त्यांनी गांधीयाने घेऊन निवडणुकीची जबाबदारी पार पाडायची आहे. निवडणुकीची लढाई ही नेहमी कार्यकर्त्यांच्या जीवावर लढली जाते. कार्यकर्ते हाच निवडणुकीचा खरा कणा



असतो. आपली बुध यंत्रणा सक्षम आहे मात्र आता केंद्रप्रमुख या संरचनेप्रमाणे आपल्याला निवडणुकीला सामोरे जायचे आहे. राज्यात निवडणुकांचे बिगुल वाजले असून राज्यात निवडणुका देखील जाहीर झाल्या आहेत. त्यामुळे एकजुटीने कामाला लागायचे आहे.

भोसरीतील कृष्णा जगदाळे याची विभागीय क्रिकेट स्पर्धेसाठी निवड



राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पिंपरी : पिंपरी चिंचवड पालिका व पुणे जिल्हा क्रीडा परिषद यांचा संयुक्त विद्यमाने शालेय जिल्हास्तरीय क्रिकेट स्पर्धात उत्तम कामगिरी करणारा भोसरीतील डावखुरा गोलंदाज श्रीकृष्ण जगदाळे याची १४ वर्षांखालील विभागीय क्रिकेट स्पर्धेसाठी निवड करण्यात आली आहे. महाराष्ट्र शासनाच्या जिल्हा क्रीडाधिकारी कार्यालयाच्या वतीने आयोजित

जिल्हास्तरीय क्रिकेट स्पर्धेमध्ये कृष्णा जगदाळे याची विभागीय स्पर्धेसाठी निवड झाली आहे. संगमनेर क्रीडा संकुल, संगमनेर येथे होणाऱ्या विभागीय निवड चाचणी स्पर्धेसाठी कृष्णाची निवड झाली आहे.

१४ वर्षांखालील मुलांचा जिल्हास्तरीय क्रिकेट स्पर्धा नुकतीच पार पडली. या स्पर्धेत त्याने चमकदार कामगिरी केली. डाव्या हाताने जलदगती गोलंदाजी करणारा कृष्णा हा सिद्धेश्वर

शाळेतील विद्यार्थी आहे. तो इयत्ता सहावीत शिकत असून, शालेय क्रिकेट स्पर्धेत त्याने सिद्धेश्वर हायस्कूल संघातून प्रतिनिधित्व केले होते. कृष्णा हा भोसरीतील आदिनाथ क्रिकेट क्लबचा खेळाडू आहे. तो दैनंदिन सराव प्रशिक्षक व वडील विजय जगदाळे यांचा मार्गदर्शनाखाली करीत आहे.

या कामगिरीबद्दल शाळेची मुख्याध्यापिका सुजाता सावंत, शिक्षक कामगिरी केली. डाव्या हाताने जलदगती गोलंदाजी करणारा कृष्णा हा सिद्धेश्वर

तर भोसरी (२०७) मतदार संघातून सोमनाथ शेळके, विठ्ठल शिंदे, स्मिता पवार या सर्व इच्छुक उमेदवारांनी मुलाखती दिल्या. पिंपरी चिंचवडमध्ये शहर काँग्रेसचे तळागाळात काम आहे व त्यामुळे काँग्रेस पक्षातील सर्वसामान्य कुटुंबातील कोणत्याही निष्ठावंत सैनिकास एकमताने उमेदवारी द्यावी अशी पक्षश्रेष्ठींना साद घालण्यात आली.

याप्रसंगी पिंपरी चिंचवड शहर काँग्रेस अध्यक्ष डॉ. कैलास कदम, पुणे शहराचे अध्यक्ष अरविंद शिंदे, पुणे ग्रामीण काँग्रेसचे अध्यक्ष आमदार संजय जगताप, पुणे लोकसभा निरीक्षक अजित दरेकर

पार्थ्वीभूमीवर पिंपरी चिंचवड व भोसरी मतदारसंघातील सर्व इच्छुक उमेदवारांची पुणे काँग्रेस भवन येथे निरीक्षक आमदार यशोमती ठाकूर यांनी मुलाखती घेतल्या.

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पिंपरी, चिंचवड आणि भोसरी विधानसभा मतदारसंघ

काँग्रेसमधील इच्छुकांच्या मुलाखती पार पडल्या

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

पिंपरी : विधानसभेच्या निवडणुकीचे पडघम वाजले आहेत. यामध्ये काँग्रेस पक्षाने आघाडी घेत सर्व मतदारसंघांमध्ये इच्छुक उमेदवारांच्या मुलाखती घेण्याचा कार्यक्रम हाती घेतला आहे. महाराष्ट्र राज्याच्या सर्व विधानसभा क्षेत्रात ज्या इच्छुक उमेदवारांनी पक्षाकडे उमेदवारी अर्ज केला होता त्या सर्वांची निरीक्षकांच्या उपस्थितीत मुलाखती पार पडल्या. याच



याप्रसंगी पिंपरी चिंचवड शहर काँग्रेस अध्यक्ष डॉ. कैलास कदम, पुणे शहराचे अध्यक्ष अरविंद शिंदे, पुणे ग्रामीण काँग्रेसचे अध्यक्ष आमदार संजय जगताप, पुणे लोकसभा निरीक्षक अजित दरेकर

पार्थ्वीभूमीवर पिंपरी चिंचवड व भोसरी मतदारसंघातील सर्व इच्छुक उमेदवारांची पुणे काँग्रेस भवन येथे निरीक्षक आमदार यशोमती ठाकूर यांनी मुलाखती घेतल्या.

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क



आचारसंहिता लागण्यापूर्वी पिंपरी-चिंचवड

महापालिकेत ८०० कोटींच्या कामांना मंजूरी

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

पिंपरी : विधानसभा निवडणुकीची आचारसंहिता लागण्यापूर्वी पिंपरी-चिंचवड महापालिकेत मंगळवारी अधिकाऱ्यांसह इतरांची चांगली धावपळ उडाली होती. स्थायी समितीच्या बैठकीमध्ये एकाच दिवसात तब्बल ८०० कोटी रुपयांच्या कामाच्या खर्चांना मंजूरी देण्यात आली आहे. शहरातील विविध विकास कामांच्या निविदा मंजूर करण्यासोबतच मंजूर झालेल्या कामांच्या वर्क ऑर्डर काढण्यासाठी ऑक्टोबरच्या पंधरवड्यात महापालिकेत सकाळपासूनच गर्दी दिसून येत होती. विशेषतः महापालिकेतील बांधकाम, नगररचना, लेखा, स्थापत्यसह अन्य विभागात मंगळवारी आचारसंहिता लागू होण्यापूर्वी लगबग पाहायला मिळाली.

महापालिका आयुक्तांकडून स्थायीच्या बैठकीत विषय मंजूर करून घेण्यात आले. त्यानंतर मंजूर केलेल्या कामांचे वर्क ऑर्डर देण्यासाठी आयुक्तांची सही घेण्यासाठी विभाग प्रमुखांसह अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांची दिवसभर जोरदार धावपळ सुरू होती. महत्त्वाच्या आणि शहराच्या विकासासाठी आवश्यक असलेल्या



विषयांचे प्रस्ताव तयार करून ते मंजूरीसाठी पालिका आयुक्तांच्या चौथ्या मजल्यावरील कार्यालयात घेऊन जात असल्याचे चित्र पाहायला मिळत होते. अधिकाधिक विकास कामे मार्गी लागवी, यासाठी संध्याकाळी अन्य विभागात मंगळवारी आचारसंहिता लागू होण्यापूर्वी कार्यरत असल्याचे दिसून आले.

आचारसंहिता जाहीर झाल्यानंतर विविध कामांसाठी निविदा काढण्यास अडचणी येतात. यापार्श्वभूमीवर आपापल्या परिसरातील विविध विषय व कामे आचारसंहितेमध्ये अडकू नयेत, या कामांच्या वर्क ऑर्डर आणि निविदा आचारसंहितेपूर्वी मंजूर व्हाय, यासाठी विद्यमान खासदार-

आमदारसह माजी नगरसेवकांची आणि ठेकेदारांची चांगलीच धावपळ उडाली होती. धावपळ करणाऱ्यांमध्ये सत्ताधारी पक्षाचे पदाधिकारी आणि माजी नगरसेवकांची संख्या अधिक होती. आचारसंहिता सुरू झाल्यानंतर नव्याने कोणत्याही कामाची निविदा काढता येत नाही तसेच काम सुरू करण्याची परवानगीही दिली जात नाही. यामुळे आचारसंहिता काळात विकास कामे करताना प्रशासनाला मोठ्या प्रमाणात अडचणींना तोंड द्यावे लागते. हे टाळण्यासाठी निविदा प्रक्रिया पूर्ण करून आचारसंहिता सुरू होण्यापूर्वी काम सुरू करण्याची परवानगी देण्याचे नियोजन महापालिकेच्या स्थापत्य विभागसह अन्य

विभागात सुरू होती.

महापालिकेच्या विविध विभागात विकास कामांना मंजूरी दिलेल्या आहेत. त्यात निविदा प्रक्रियाही राबवलेल्या आहेत. मंजूर झालेल्या कामाचा कार्यारंभ आदेश काढण्यासाठी महापालिकेत धावपळ सुरू होती. आचारसंहितेमध्ये आपल्या भागातील विकासकामांच्या निविदा अडकून पडू नये, या निविदा मान्य होऊन काम सुरू करण्याची परवानगी मिळावी, यासाठी ठेकेदारांची गर्दी पालिकेत पाहायला मिळाली. महापालिका प्रशासनाने आचारसंहितेच्या धास्तीने कामाचा वेग वाढवला होता. महापालिका आयुक्तांच्या अध्यक्षतेखाली स्थायी समितीच्या बैठकांचा सपाटा लागलेला दिसून आला. या बैठकीमध्ये विविध कामांसाठी तब्बल ८०० कोटी रुपयांच्या कामाच्या खर्चांना मंजूरी देण्यात आली. आपले विषय मंजूर करून घेण्यासाठी विभागप्रमुखांसह अधिकारी व कर्मचाऱ्यांची धावपळ सुरू होती. जो तो फाडून घेऊन आयुक्तांच्या चौथ्या मजल्यावरील कार्यालयात जात असल्याचे चित्र पाहायला मिळत होते.

विधानसभा निवडणुकीची आचारसंहिता लागणार असल्याने

महापालिकेत अधिकाऱ्यांसह काही बिडबिडकीची धावपळ सुरू होती. निवडणुकीमुळे दीड महिना पुन्हा बांधकाम परवानगीच्या फाईलस प्रलंबित राहणार आहेत. पुन्हा दिवाळीच्या तोंडावर गृहप्रकल्प लॉचिंग करता येणार नाहीत. त्याशिवाय नगररचना विभागातदेखील टीडीआरसह अन्य कामाच्या फाईलसवर विभागप्रमुखांच्या सह्या करून घेण्याची गर्दी बघायला मिळत होती. विधानसभा निवडणूक आचारसंहिता कधीही लागेल, ही धास्ती राजकीय पक्ष व इच्छुकाना लागली होती. त्यामुळे आचारसंहितेपूर्वी जमेल तेवढ्या कामांना आणि त्यासाठी लागणाऱ्या अवाढव्य खर्चांना मंजूरी देण्याचा सपाटा प्रशासनामार्फत लावण्यात आला. सर्वसाधारणपणे आयुक्त शेखर सिंह दर आठवड्यात मंगळवारी बैठक घेऊन कामे मंजूर करतात. परंतु, मागील दोन आठवड्यात आयुक्तांनी बैठकांचा धडाकाच लावला आहे. यामध्ये सल्लागार संस्था नेमणे, मनुष्यबळ पुरविणे व स्वच्छताविषयक कामांना मुदतवाढ, रस्त्यांचे डांबरीकरण, नवीन रस्ते तयार करणे, जलवाहिनी टाकणे अशा कामांचा समावेश आहे.

दृष्टीहीन मुलींचे सुसज्ज वसतिगृह

आता विनामुल्य होणार विद्यार्थ्यांची सोय

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

आळंदी : फायसव्हर्ने आळंदी येथे एनएफबीएम जागृती स्कूल फॉर ब्लाइंड गर्ल्स येथे एका नवीन वसतिगृह सुविधेचे उद्घाटन करण्यासाठी नॅशनल फेडरेशन ऑफ द ब्लाइंड महाराष्ट्राची भागीदारी केली आहे. ही सुविधा व्यापक व्यंगगटातील दृष्टीहीन मुलींना विनामुल्य राहण्या-खाण्याची आणि शैक्षणिक साहाय्याची सुविधा प्रदान करून त्यांच्या सर्वांगीण विकासासाठी वातावरण तयार करेल.

अंदाजे २ कोटी रु. च्या गुंतवणुकीसह फायसव्हर्चा उद्देश वेगवेगळ्या प्रमाणात व्हिज्युअल



अक्षमता असणाऱ्या १२० पेक्षा जास्त वंचित मुलींना सक्षम बनवण्याचा आहे. हा उपक्रम केवळ निवासी मदत करण्यापुरता मर्यादित नसून त्यात शिष्यवृत्ती, शैक्षणिक संसाधने आणि इन्फ्रास्ट्रक्चर विकासाचा देखील समावेश आहे. या भागीदारीचा एक मुख्य भाग ब्रॅल पब्लिशिंग सेंटरची स्थापना करण्याचा आहे, ज्याचा

लाभ महाराष्ट्रातील सुमारे ७००० दृष्टीहीन विद्यार्थ्यांना होईल. या केंद्रामुळे विद्यार्थ्यांसाठी शैक्षणिक साहित्याची प्राथ्यता वाढेल, जेणेकरून यशस्वी होण्यासाठीची साधने त्यांच्याकडे असतील ही खातरजमा होऊ शकेल. उद्घाटन सोहळ्याच्या प्रसंगी ग्लोबल सॉल्यूशंस, फायसव्हर्चे चीफ ऑपरॅटिंग

ऑफिसर आणि सिनियर व्हाईस प्रेसिडेंट श्री. विशाल प्रतापवंत म्हणाले, "फायसव्हर् येथे आमच्या कार्यस्थळी आणि व्यापक समुदायात समावेशकता आणि समता वाढविण्याबाबत आम्ही कटिबद्ध आहोत.

आमच्या जागतिक कॉर्पोरेट सामाजिक जबाबदारी कार्यक्रमांमार्फत आम्ही समुदायांची पूर्ण क्षमता खुली करण्यासाठी त्यांच्याशी भागीदारी करतो. एनएफबीएम (NFBM) जागृती स्कूल सोबत आम्ही राबवित असलेला उपक्रम अगोष्टी आहे, जो शिक्षण आणि सामाजिक समावेशाच्या छेदबिंदूवर कार्यरत आहे.

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

थेरगांव : भावाचा खून केल्याच्या रागातून तरुणाने त्याच्या साथीदारांसोबत मिळून एका तरुणावर धारदार शस्त्राने वार करत दगडाने ठेचून त्याचा खून केला. ही घटना जगताप नगर येथे उघडकीस आली. साहिल राहुल साबळे (वय १८, रा. बौद्ध नगर, पिंपरी) असे खून झालेल्या तरुणाचे नाव आहे.

याप्रकरणी साहिल याच्या आईने वाकड पोलीस ठाण्यात फिर्याद दिली आहे. त्यानुसार अरुण परदेशी (रा. काळेवाडी), ओमकार कामत, लक्ष्मण कोळी,

साहिल (पूर्ण नाव पता माहिती नाही), तीन अल्पवयीन मुले आणि त्यांचे साथीदार यांच्या विरोधात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे.

पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, साहिल साबळे याने मागील काही दिवसांपूर्वी गणेश उर्फ दादू शांताबाई रोकडे याचा खून केला होता. त्याचा राग मनात धरून या खुनाचा बदला घेण्याच्या उद्देशाने आरोपींनी कट रचून साहिल साबळे याला जगताप नगर थेरगांव येथे त्याच्यावर धारदार शस्त्राने वार केले. त्यानंतर दगडाने ठेचून त्याचा खून केला. वाकड पोलीस तपास करीत आहेत.

पान १ वरून

महायुतीचा मविआवर हल्लाबोल

होते. आता २ कोटी ३० लाख महिलांच्या खात्यात पैसे गेले. नोव्हेंबर महिन्यात आचारसंहिता लागणार आहे, हे माहीत होते. त्यामुळे ते पैसे ऑक्टोबर महिन्यात देऊन टाकले, असे एकनाथ शिंदे यांनी म्हटले आहे. त्याचबरोबर शासन आपल्या दारी योजनेतून ५ कोटी लोकांना लाभ मिळाले. महायुती सरकारने दोन अडीच वर्षांत जे कामे केली आहेत, ते समोर ठेवले आहे. दुष्काळप्रस्त भागात पाणी पोहचवण्याच्या योजना आम्ही आणल्या आहे. १४५ सिंचन योजना आम्ही आणल्या आहेत. दोन अडीच

वर्षात आम्ही ९०० निर्णय घेतले आहे, असंही त्यांनी सांगितलं आहे. महाराष्ट्र विधानसभा निवडणूक २०२४ जाहीर झाल्यानंतर महायुतीने प्रचाराला सुरुवात केली आहे. त्याचाच एक भाग म्हणून महायुतीच्या रिपोर्ट कार्डचे उद्घाटन मुख्यमंत्री आणि उपमुख्यमंत्र्यांच्या उपस्थितीत झाले. यावेळी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, अजित पवार, रयत क्रांती संघटनेचे सदाभाऊ खोत, केंद्रीय मंत्री रामदास आठवले, माजी विरोधीपक्षनेते प्रविण देकर उपस्थित होते.

परिवर्तनासाठी जनता सज्ज- मनिष आनंद

अधिक बिकट बनले आहेत. प्रचंड वाहतूक कोंडी, रस्त्यांवरील खडे, अपूरा पाणीपुरवठा, कच-यांचे ढीग, वाढती गुन्हेगारी, प्रदूषण अशा नागरी प्रश्नांनी शिवाजीनगर मतदारसंघाचे नुकसान झाले आहे. त्यामुळे आता शिवाजीनगरमध्ये परिवर्तन हवे आहे. हा मतदारसंघ पुण्याच्या मध्यभागी येतो. या भागात नागरीकरण झपाट्याने वाढत आहे. वाढत्या लोकसंख्येला सोयीसुविधा पुरविण्यात सत्ताधारी अपयशी ठरले आहेत. त्यामुळे समस्यांचा डोंगर वाढतच चालला आहे. शहरी भागात वाहतूक कोंडीसारखा विषय खूपच संवेदनशील बनला आहे. यासाठी मेट्रोचे कारण पुढे केले जात असले तरी प्रवाशांना जीव मुठीत घेऊन प्रवास करावा लागत आहे, ही वस्तुस्थिती आहे. त्यासाठी पर्यायी व्यवस्था करणे अपेक्षित होते. मात्र १० वर्षांत सत्ताधार्यांना तेही करता आले नाही. मतदारसंघात

एकही सरकारी हॉस्पिटल नाही, येथील नागरिकांना ससून किंवा खासगी हॉस्पिटलसवर अवलंबून राहावे लागते. या मतदार संघात पाण्याचा मोठा प्रश्न आहे. नागरिकांवर पाणी विकत घेण्याची वेळ आली आहे. जो लोकप्रतिनिधी दहा वर्षांत नागरिकांच्या रस्ते, पाणी, वीज, आरोग्य या मूलभूत गरजा पूर्ण करू शकत नाही, ते मतदार संघाचा सर्वांगीण विकास करू शकतील? असा सवालही मनीष आनंद यांनी केला. शिवाजीनगर मतदार संघाला लागलेलं हे ग्रहण सोडविण्यासाठी कॉंग्रेसच्या माध्यमातून मला काम करायचे आहे. जनतेने पाहिलेले मतदार संघाच्या विकासाचे स्वप्न पूर्ण करण्यासाठी काम करायचे आहे. केवळ सत्तेच्या मागे लागलेल्या लोकप्रतिनिधींना याचाही विस्मय पडला आहे की, आपण ज्या मतदार संघाचे प्रतिनिधित्व करत आहे, त्याचं नाव शिवाजीनगर विधानसभा मतदारसंघ 'आहे.

पुणे शहरासाठी १ हजार नव्या ई-बसचा प्रस्ताव

हिंजवडी-शिवाजीनगर या मेट्रोच्या कामाचाही शुभारंभ केला. तसेच नुकतेच स्वाराट-काजरा या भूमिगत मार्गाचे भूमिपूजन झाले असून खडकवासला ते खराडी आणि नळस्टॉप ते माणिकबाग या दोन टप्प्यांना राज्य सरकारने मंजूरी दिली आहे. एकीकडे मेट्रोचे जाळे विस्तारत असताना दुसरीकडे पीएमपीएमएलचे सक्षमीकरणही मोदी सरकारच्या माध्यमातून सातत्याने सुरू आहे. याचाच भाग म्हणून मोठ्या प्रमाणावर पुणे शहराला मोदी सरकारच्या

माध्यमातून ई-बसेस प्राप्त झाल्या. आजवर ४५० हून अधिक ई-बसेस मोदी सरकारच्या माध्यमातून पुणे शहराला मिळाल्या आहेत. मेट्रोचे जाळे भक्कम होत असताना पीएमपीएमएलच्या बसेसची संख्या वाढावी आणि पुणेकरांना सार्वजनिक वाहतुकीच्या सोयी सहज, सुलभ आणि वेळेत उपलब्ध व्हाव्यात, यासाठी नव्या १ हजार ई-बसेसचा प्रस्ताव दिला आहे. मला विश्वास आहे, या प्रस्तावावर तातडीने कार्यवाही होऊन सकारात्मक निर्णय घेतला जाईल.

एक हजार ग्रंथालयांना कायमस्वरूपी टाळे

असलेल्या ११ हजारहून अधिक ग्रंथालयांपैकी एक हजार ग्रंथालये तरी टिकतील का? हा प्रश्न उपस्थित केला जात आहे. सरकारी अनुदान वेळेवर येत नसल्याने ग्रंथालयीन कर्मचाऱ्यांना पगार देण्यासाठीही ग्रंथालयांकडे पैसे नाहीत. अनेक कर्मचाऱ्यांना नोकरी गमवावी लागली आहे. ऑक्टोबर महिना उजाडल्यानंतरही अनुदानाचा पहिला हप्ता ग्रंथालयांना मिळालेला नाही. ही परिस्थिती जाणून सरकारने अनुदानात वाढ करावी आणि अनुदान वेळेवर द्यावे, अशी मागणी केली जात आहे. शहरासह

ग्रामीण भागातील ग्रंथालयांची स्थिती खूप कठीण आहे. काही ग्रंथालयांना कर्मचाऱ्यांना वेळेवर पगार देणेही अचवड होत आहे. आधी राज्यभरातील ग्रंथालयांमध्ये सुमारे २१ हजार ६१५ कर्मचारी कार्यरत होते. आता ही संख्या २० हजारवर आली आहे. काटकसर करून ग्रंथालयांचा खर्च चालवला जात आहे. मराठीला अभिजात दर्जा मिळाल्यानंतर सरकारने मिळणाऱ्या निधीतून ग्रंथालयांच्या सक्षमीकरणासाठी पाऊले उचलवावीत, अशी मागणीही ग्रंथालय प्रतिनिधी करत आहेत.

सेवा-सुरक्षा-समर्पण पंधरवड्यात विद्यार्थ्यांचा उत्स्फूर्त सहभाग !

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

पिंपरी : पिंपरी-चिंचवड शहराबद्दल तुम्हाला काय वाटते? शहरातील कोणते प्रकल्प तुम्हाला आवडतात? या प्रकल्पांमधून तुम्ही काय बोध घेतला? प्रकल्पांबद्दल तुम्हाला काय माहिती आहे? असे अनेक प्रश्न भोसरी परिसरातील शाळांमधील विद्यार्थ्यांसमोर ठेवले आणि तब्बल एक लाखाहून अधिक विद्यार्थ्यांनी नोंदणी केली आणि आपली मते मांडली आहेत.

देशाचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचा वाढदिवसपासून ते महात्मा गांधी आणि लालबहादूर शास्त्री यांच्या जयंतीपर्यंत देशभरात सेवा-सुरक्षा-समर्पण पंधरवडा साजरा केला जातो. समाजामध्ये सेवा कार्याचे महत्त्व वाढावे आणि राष्ट्रप्राप्ती समर्पण भावना जागृत व्हावी. तसेच नागरी सुरक्षाबाबत जनजागृती करावी. यासाठी भारतीय जनता पार्टीच्या माध्यमातून देशव्यापी



उपक्रम राबवले जातात. भोसरी विधानसभा मतदार संघामध्ये आमदार महेश लांडगे यांनी हा उपक्रम सक्षमपणे राबवला. त्याला विद्यार्थी आणि शाळांनी मोठा प्रतिसाद दिला आहे.

सेवा सुरक्षा समर्पण पंधरवड्यामध्ये विद्यार्थ्यांना सहभागी करून घेण्यात आले. भोसरी विधानसभा मतदारसंघाचे आमदार महेश लांडगे यांच्या पुढाकारातून शहरातील महापालिका आणि खासगी शाळांमध्ये निबंध, वक्तृत्व आणि चित्रकला स्पर्धांचे आयोजन केले

होते. यामध्ये विद्यार्थ्यांनी चवक शहरात उभारल्या जाणाऱ्या संविधान भवनाबाबत निबंध आणि चित्रकलेतून आपले मत व्यक्त केले. या उपक्रमाच्या समन्वयक श्रद्धा पानमंद म्हणाल्या की, पिंपरी-चिंचवड शहराची भौतिक संरचना, पिंपरी-चिंचवड महापालिकेच्या माध्यमातून साकारलेला 'वेस्ट टू एनर्जी' हा कचऱ्यासंपादन वीज निर्मिती प्रकल्प, संविधान भवन व इंटरनॅशनल लायब्ररी समावेश असणार आहे.

३२ गावांची थकबाकी व दंडाच्या रकमेच्या...

या गावांमध्ये सकाळी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांची भेट घेतली. ३२ जुलैला नऊ गावांना ग्रामपंचायतीच्या मालमत्ता कराच्या दुपटीपेक्षा जास्त कराची आकारणी करू नये, असा आदेश दिला होतो. हा आदेश २०२१ मध्ये समाविष्ट झालेल्या २३ गावांनाही लागू करावा, अशी मागणी केली. त्यानुसार मुख्यमंत्री शिंदे यांनी नगरविकास विभागाला स्वाविष्ट झालेल्या ३२ गावांमधील मिळकतकर आकारणीविरोधात आमदार भीमराव तापकीर आणि मंत्री आमदार विजय शिवतारे यांनी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्याकडे तक्रार केली होती. तसेच शिवतारे यांनी मंगळवारी

सदस्यत्व मोहीम १७ ऑक्टोबरपर्यंत चालणार आहे. यानंतर राज्यांमध्ये संघटनात्मक निवडणुका होतील. राज्यांमध्ये नवा अध्यक्ष निवडला जाईल. त्याचबरोबर ५० टक्के राज्यांतील निवडणुका संपल्यानंतर राष्ट्रीय अध्यक्षाला निवडीची घोषणा केली जाईल. लक्ष्मण हे निवडणूक अधिकारी असतील. राष्ट्रीय अध्यक्षाला निवडणुकीचा कार्यक्रम जाहीर झाल्यानंतर उमेदवारी अर्ज आणि मतदानाची तारीख जाहीर करण्यात येणार आहे. राष्ट्रीय अध्यक्षपदासाठी

भाजप अध्यक्षाला निवड डिसेंबरअखेर

सदस्यत्व मोहीम १७ ऑक्टोबरपर्यंत चालणार आहे. यानंतर राज्यांमध्ये संघटनात्मक निवडणुका होतील. राज्यांमध्ये नवा अध्यक्ष निवडला जाईल. त्याचबरोबर ५० टक्के राज्यांतील निवडणुका संपल्यानंतर राष्ट्रीय अध्यक्षाला निवडीची घोषणा केली जाईल. लक्ष्मण हे निवडणूक अधिकारी असतील. राष्ट्रीय अध्यक्षाला निवडणुकीचा कार्यक्रम जाहीर झाल्यानंतर उमेदवारी अर्ज आणि मतदानाची तारीख जाहीर करण्यात येणार आहे. राष्ट्रीय अध्यक्षपदासाठी

Selected

गाडीवर फटाका फोडल्याच्या कारणावरून तरुणास मारहाण

वाकड : गाडीवर फटाका फोडल्याच्या कारणावरून तरुणाला मारहाण केली. ही घटना नखाते वस्ती, रहाटणी) यांनी याप्रकरणी वाकड पोलीस ठाण्यात फिर्याद दिली आहे. त्यानुसार सिद्धार्थ त्रिभुवन (वय २४), साहिल त्रिभुवन (वय २२) आणि दोन अनोळखी इसम (सर्व रा. नखाते वस्ती, रहाटणी) यांच्या विरोधात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, आरोपी सिद्धार्थ याच्या गाडीवर फटाका फोडल्याचा राग आल्याने त्याने त्याच्या साथीदारांसह येऊन फिर्यादी शुभम यांना लाकडी बांबू आणि सिमेंटच्या गडुने मारहाण केली. कोयत्याचा धाक दाखवून शिवीगाळ केली. तसेच बघून घेण्याची धमकी दिल्याचे फिर्यादीत नमूद आहे. वाकड पोलीस तपास करीत आहेत.

मलाबार गोल्ड अँड डायमंड्सचे शोरूम एंजेल्समध्ये झाले सुरू



पुणे : जगातील सर्वात मोठ्या दागिने निर्मात्या समूहांपैकी एक असलेल्या मलाबार गोल्ड अँड डायमंड्सचे अमेरिकेतील मुख्य शोरूम लॉस एंजेल्समध्ये सुरू झाले आहे. उत्तर अमेरिकेतील कंपनीच्या विस्तारातील हा मैलाचा दगड आहे. हे नवीन शोरूम मलाबार गोल्ड अँड डायमंड्स अमेरिकेतील सर्वात मोठे आणि पाचवे लोकेशन आहे. हा उद्घाटन समारंभ कॉलिफोर्नियाच्या कॉॅंग्रेसवुमन मिशेल स्टील यांच्या नेतृत्वाखाली झाला. यावेळी मलाबार युपेचे अध्यक्ष एमपी अहमद, उपाध्यक्ष केपी अब्दुल सलाम, आंतरराष्ट्रीय कामकाज विभागाचे व्यवस्थापकीय संचालक शाहमल अहमद, उत्तर अमेरिका रिजनल हेड जोसेफ ईपन आणि व्यवस्थापनातील अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित होते. हे शोरूम ऑटॅरिगा सिटी येथे ६,५०० चौरस फुटावर पसरलेले असून यामध्ये २० देशांतील ३०,००० दागिन्यांच्या डिझाईन आहेत. यात २५ एक्सक्लुझिव्ह ब्रँड्स विशेष आकर्षण ठरणार आहेत. तसेच ग्राहक आपल्या वैयक्तिक आवडीनुसार दागिने निवडू शकतात. उद्घाटनाच्या निमित्ताने हिरे आणि रत्नांच्या दागिन्यांच्या खरेदीवर ग्राहकांना हमखास सुटपणे नाणे मिळणार असून ही ऑफर ३ नोव्हेंबरपर्यंत सुरू राहणार आहे. यावेळी बोलाताना मलाबार युपेचे अध्यक्ष एमपी अहमद म्हणाले, "लॉस एंजेल्समधील आमचे मुख्य शोरूम हे दागिन्यांच्या खरेदीचा असामान्य अनुभव प्रदान करण्यासाठी आमचे समर्पण अधोरेखित करते. हे लोकेशन आमच्यासाठी विशेष महत्त्वाचे आहे कारण आमच्या विस्ताराच्या धोरणात उत्तर अमेरिकेला विशेष महत्त्वाचे स्थान आहे. या ऑक्टोबरमध्ये जगभरात २० नवे शोरूम उघडण्याची आमची योजना जाहीर करताना आम्हाला आनंद होत आहे. तसेच, जगातील आघाडीचे दागिने निर्माते होण्याच्या आमच्या ध्येयाकडे वाटचाल करताना आम्हाला मिळणाऱ्या आधारबद्दल आम्ही कृतज्ञ आहोत." मलाबार गोल्ड अँड डायमंड्सचे अमेरिकेतील सहावे शोरूम अटलांटा, जॉर्जिया येथे लवकरच सुरू होणार आहे. सॅन फ्रान्सिस्को, सिएटल, ऑस्टिन, टॅम्पा, व्हर्जिनिया, डेट्रॉईट, ह्युस्टन, शार्लोट, फिनिकस, न्यूयॉर्क आणि सॅन डिएगो यांसारख्या शहरांना लक्ष्य करत कंपनीने विस्ताराची महत्त्वाकांक्षी योजना आखली आहे. हा ब्रँड कॅनडामध्ये ब्रिटीश कोलंबिया आणि अल्बर्टामध्ये आपली उपस्थिती वाढविणार आहे.

जाहीर नोटीस

सर्व लोकांस कळविण्यात येते की, खालील परिशिष्ट मध्ये वर्णन केलेल्या मिळकती परिसिद्धात नमूद केलेल्या विद्यमान मालकीच्या मालकी वहादीतीच्या अस्तून, बदलीत मिळकती आमचे अधिलेखन कायम व खुष खरेदी देण्याबाबत आमचे अधिलेखन वहादीती बोलणी चालू आहे. तरी सदरील मिळकतीमध्ये अन्य कुणाचाही कसल्याही प्रकारचा हक्क, हितसंबंध, बोजा, करार, लीन, मालकी, ताबा वा इतर अधिकार असल्याचे त्यांनी ही जाहीर नोटीस प्रसिद्ध झाल्यापासून दहा (१०) दिवसांचे मुदतीत खालील पत्त्यावर सर्व अस्सल कागदपत्रांनिशी आमची खात्री करून घ्यावी. सदरील मुदतीत कुणाचीही कसल्याही प्रकारची हक्कत न आल्यास सदरील मिळकती पूर्णपणे निबंध व निजोखमी आहेत असे समजून आमचे अधिलेखन बदल मिळकतीचा मुदतव्यवहार पूर्ण करतील. तदंतर कुणाचीही कसल्याही प्रकारची तक्रार चालणार नाही याची नोंद घ्यावी.

कळावे ही जाहीर नोटीस. परिशिष्ट : तुकडी पुणे, पोटतुकडी तालुका हवेली, जि. पुणे, मे. दुय्यम निबंधक साहेब, हवेली, पुणे, यांचे कार्यक्षेत्रातील तसेच जिल्हा परिषद पुणे, तालुका पंचायत समिती हवेली पैकी ग्रामपंचायत कल्याण यांचे हद्दीतील गाव मोजे, कल्याण येथील गट नं. ८२२ यांसी ७/१२ चे उताऱ्याप्रमाणे क्षेत्र ०५ हे. ८६ अ + पोटखराबा ०० हे. ४५ आर अशी मिळून एकूण क्षेत्र ०६ हे. ३१ आर क्षेत्राच्या मिळकतीपैकी खाली नमूद केलेल्या मिळकतीचा तपशील खालीलप्रमाणे:-

विद्यमान मालकीची नावे	मालकीचे क्षेत्र	मिळकतीच्या चतुःसिमा
श्री. इंद्रकुमार चिमराज छाजेड	०० हे. १० आर	पुर्वेस : गट नं. ८१५ ची फ्लिज्ज, दक्षिणेस : गट नं. ८२३ ची मिळकत,
श्री. प्रणव नरेंद्र छाजेड	०२ हे. २५ आर	पश्चिमेस गट नं. ८२१ ची मिळकत, उत्तरेस : गट नं. ८१७ ची मिळकत,

गट नं. १६६ मधून ३० फुटी रकमेच्या वापरसह व वहादीतीच्या हक्कासह वर नमूद केलेल्या एकूण ०६ हेक्टर १५ आर क्षेत्राच्या मिळकती प्रस्तुत्या जाहीर नोटीसीचा विषय असे.

स्थळ : पुणे तारीख : १७/१०/२०२४

डिवाय : शिवक

शासकीय कर्मचाऱ्यांची...

प्रश्नासंदर्भात चर्चा झाली. यावेळी काही महत्त्वाचे निर्णय देखील घेण्यात आले. या बैठकीत केंद्रीय शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या महागाई भरत्याबाबतही चर्चा झाली. या चर्चेनंतर अखेर शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या डीएमध्ये ३ टक्क्यांची वाढ करण्याच्या निर्णयाला मंत्रिमंडळाने मंजूरी दिली. त्यामुळे शासकीय कर्मचाऱ्यांना याचा लाभ होणार आहे. शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या महागाई भत्यात (डीए) करण्यात आलेली वाढ ही १ जुलै २०२४ पासूनच लागू असणार आहे. म्हणजे थकबाकीसह हा महागाई भत्ता कर्मचाऱ्यांना देण्यात येणार आहे. तसेच याचा लाभ पेशन धारकांनाही मिळणार आहे.

शरद पवार गटातूनच मोठा विरोध, लोकशाही धोक्यात आल्याची भावना हर्षवर्धन पाटील यांच्या अडचणी कायमच

■ नारायण ढावरे

इंदापूर : राजकारणात पक्ष, संघटनापेक्षा व्यक्ती आणि व्यक्तिमत्त्वाला सर्व सामान्य जनतेने महत्त्व दिले की, लोकशाही धोक्यात येते. इंदापूरच्या राजकारणात तेच घडत आहे. तालुक्यात दत्तामामा भरणे आणि हर्षवर्धन पाटील हे दोघे म्हणजेच पक्ष व संघटना व राजकीय सामाजिक समीकरण बनले आहे. मात्र, यंदा विधानसभा निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर 'उमेदवार बदला अन्यथा बंडखोरी करू' असा सज्जद दम दस्तुरखुद्द शरद पवार यांना त्यांच्याच पक्षाच्या नाराज गटाने दिल्याने, उमेदवारी बाबत द्विस्त वाढला आहे. निर्माण झालेल्या पेचप्रसंगामुळे पक्षीय पातळीवर हर्षवर्धन पाटील यांची उमेदवारी रेंगाळताना दिसत असल्याचे दिसून येते.

इंदापूर तालुका हा समाजवादी विचारसरणीचा पुरस्कार करणारा तालुका आहे.सन १९२२ पासून

आजतागायत २०२४ पर्यंत उजव्या विचारसरणीच्या पक्ष संघटनाना यश आलेले नाही. २०१९ च्या निवडणुकीत हर्षवर्धन पाटील हे काँग्रेसमधून फुटून भाजपसारख्या उजव्या विचारसरणीच्या पक्षातून कमळ या चिन्हावर निवडणूक लढले. मात्र, केवळ १५०० ते २०००मतांच्या फरकाने दत्तामामा भरणे विजय झाले. दत्तामामा त्यावेळी राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे उमेदवार होते. बदलत्या काळात राजकीय पटलावर राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षात फूट पडली. या फुटीच्या पार्श्वभूमीवर अजित पवार यांच्या राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टीचे उमेदवार म्हणून दत्तामामा भरणे यांची उमेदवारी निश्चित करण्यात आली असली, तरी शरद पवार यांचा गट आणि हर्षवर्धन पाटील यांची १ लाख मते मिळून उमेदवार निवडून येण्याची क्षमता हर्षवर्धन पाटील यांचेकडे असल्यानेच शरद पवारांनी इंदापूर येथे झालेल्या पक्ष प्रवेश समेत हर्षवर्धन पाटील



विरोधकांच्या घरावर जपतीची कारवाई

■ सुवर्णगुण सहकारी पतसंस्थेच्या माध्यमातून व इतर पतसंस्थांनी सर्वसामान्य सभासद व कर्जदार यांना वाटप केलेले कर्ज थकीत झाल्याने विरोधक शोधून त्या विरोधकांच्या कर्जदारांच्या घरावर जपती करण्याची कारवाई धडाक्यात सुरू केली आहे. त्यातच विधानसभा निवडणुकीचे बिगूल वाजले आहे या पार्श्वभूमीवर मतदारांमध्ये आमदार दत्तात्रय भरणे यांच्या बद्दल नाराजी व्यक्त होत आहे.

यांची उमेदवारी जाहीर करून राज्यातील पहिला निकाल घेतला. मात्र, नाराजी गटाने इशारा देताना जमवलेली गर्दी व उमेदवारी बदला अन्यथा बंडखोरी करू असा पवित्रा घेतल्याने जाहीर केलेल्या हर्षवर्धन पाटील यांच्या उमेदवारीची अद्याप निश्चित करण्यात आलेली नाही. नाराजी गटाची नाराजी केवळ

बोलून दूर होईल, अशी चिन्हे दिसत नाहीत. कारण तालुक्यातील पाणी, शेती, वीज, बेरोजगारी या मूलभूत प्रश्नांबरोबरच प्रशासन व अधिकारी यांची मनमानी पद्धतीने सुरू असलेला कारभार या कारणांमुळे तालुक्याचा "कारभारी बदला," अशी हाक देखील दिल्यानंतर जनतेने दिलेला प्रतिसाद हा चले

जाव चा नारा वाटतोय. सोनाई उद्योग समूहाचे प्रमुख दशरथ माने दादा, पीडीसी बँकेचे संचालक अप्पासाहेब जगदाळे, भरतशेठ शहा, प्रविण माने, उत्तम फडतरे, स्वामी समर्थचे चित्तरंजन पाटील, भाजपमधून बाहेर पडत शरद पवारांसोबत आलेले बाबासाहेब चवरे व इतर

छोटे मोठे उद्योजक यांनी एकत्र येऊन भरणे आणि पाटील यांच्या तोडीस तोड गर्दी जमवून आपली ताकद दाखवून दिली आहे. तालुक्यामध्ये कर्मयोगी, निराभिमि साखर कारखाने, इंदापूर शिक्षण प्रसारक मंडळ, शिवाजी एज्युकेशन सोसायटी, शहाजीराव पाटील इंजिनिअरींग कॉलेज, इंदापूर बँक, दूधगंगा सहकारी, मोटार वाहतुक संघ हे व इतर संस्था, पंचायत समिती, नगरपालिका या हर्षवर्धन पाटील यांच्या वर्चस्वाखाली कार्यरत आहेत. दुसरीकडे दत्तामामा भरणे यांनी त्यांच्या दहा वर्षांच्या कालावधीत एकही सहकारी संस्था किंवा शैक्षणिक संस्था उभारली नाही, तसेच तिसरा नाराज गट हा तालुक्यातील मातब्बर असलेल्या जिजामाता शिक्षण प्रसारक मंडळ, सोनाई दूध, कटल फिड, तेल, गुळ, बजाज शोरूम, नारायणदास रामदास ट्रस्ट, कापड उद्योग, ग्लोबल एज्युकेशन संस्था व इतर सामाजिक, शैक्षणिक संस्था व्यक्ती

यांचे पाठबळ असलेला प्रबळ गट आहे. त्यामुळे त्यांच्याकडे कोणालाही दुर्लक्ष करता येणार नाही. तालुक्यातील पंचतारांकित एमआयडीसी मध्ये कंपनी व उद्योग धंदे यांची संख्या म्हणावी तशी नसल्याने रोजगार निर्मिती होत नाही. एमआयडीसी प्रकल्पग्रस्तांच्या प्रश्नावर, वालचंदनगर कंपनी कामगार आणि चवरे यांच्या बंद पाडलेल्या आणि लिलावात निघालेल्या इथेनाल निर्मितीच्या हरणेश्वर साखर कारखाना याबाबत आजी माजी आमदार यांनी केवळ बोलाचा भात आणि बोलाची कडी असे केले. त्यामुळे घरादारावर वर्तवटा फिरवला आहे. केवळ चवरे हे भाजपचे कार्यकर्ते आहेत म्हणून भरणे व पाटील यांनी हरणेश्वर कारखाना लिलावात काढला जावा, त्या सभासदांच्या शेती सातबारावर अर्थिक बोजे चढले, तरी हरणेश्वर कारखाना सुरू केला

नाही. दुसरीकडे जंक्शन मिनी एमआयडीसी मंजूर झाली म्हणून फटाके फोडून सन्मान सोहळा घेताना भरणे यांना या प्रकल्पग्रस्त शेतकरी व हरणेश्वर कारखाना सभासदांच्या प्रपंचाचे काही सोयर्सुतक नव्हतेच का? असा प्रश्न जनता उपस्थित करत आहे. महायुती व महाआघाडी हे नावापुरतेच पक्ष आहेत. खरे पक्ष व संघटना ही भरणे व पाटील यांचीच राजकीय सद्दी ठरविणारी आहे. मात्र, येथील जनता आता तिसऱ्या आघाडीच्या प्रतिक्षेत आहे. उमेदीच्या व महत्वाकांक्षी नाराज गटाला संभाळणे व सामावून घेणे तसेच कार्यकर्त्यांना नियंत्रणात ठेवणे हे शरद पवार यांना शक्य होणे कठीण दिसत आहे. इंदापूर तालुक्यातील राजकीय पेचप्रसंग व परिस्थिती काहीअंशी स्पष्टाटक अशीच आहे. इंदापूर तालुका हा समाजवादी विचारसरणीचा पुरस्कार करणारा आहे, हे नेत्यांना विसरून चालणार नाही.

पुरंदर हवेलीची जागा भाजपला मिळावी; अशोक टेकवडे यांची मागणी

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

सासवड : पुरंदर हवेली विधानसभेच्या जागेसाठी भाजपा वरिष्ठ पातळीवर प्रयत्न करत असून, युतीमध्ये ही जागा भाजपाला मिळाल्यास, या विधानसभेचा आमदार विजय होईल, असे माजी आमदार अशोक टेकवडे यांनी पत्रकार परिषदेमध्ये सांगितले.

सासवड येथील पक्ष कार्यालयात आयोजित पत्रकार परिषद घेण्यात आली. यावेळी जालिंदर कामठे, निलेश जगताप, संतोष जगताप, गंगाराम जगदाळे, पंडीत मोडक यांच्यासह अनेक

पदाधिकारी उपस्थित होते. निलेश जगताप म्हणाले की, ही जागा भाजपला मिळावी यासाठी प्रयत्न सुरू आहेत. मात्र, युतीमध्ये ही जागा मित्र पक्षाला मिळाल्यास, आम्ही निवडणुकीत सर्व सहकार्य करून उमेदवाराला जास्तीत जास्त मतदान कसे होईल, याचा प्रयत्न करू. येत्या १९ तारखेला पुरंदर हवेली विधानसभा मतदारसंघातील पक्षाचा मेळावा आयोजित करण्यात आला असून, या साठी वरिष्ठ पातळीवर पदाधिकारी उपस्थित रहाणार आहेत. जिल्हाध्यक्ष वासुदेव काळे यांच्यासह केंद्रीय राज्यमंत्री मुरलीधर मोहोळ हे देखील



उपस्थित राहणार असल्याची माहिती त्यांनी दिली. या जागेसाठी इच्छुक भरपूर असून, या साठी वरिष्ठ पातळीवर घेतला जाईल तो आम्हाला मान्य असेल, असे जालिंदर कामठे यांनी सांगितले. संतोष जगताप यांनी आभार मानले.

हिरवाईचे लेणे

राष्ट्र संचार छायाचित्र सेवा

■ सातारा : सातारा येथील डोंगरमाथे आता हिरवाईचे लेणे घेऊन पसरलेले दिसत आहेत. हे नयनरम्य दृश्य पाहण्यासाठी पर्यटकांची पावले सदा वाधापूरच्या कुशीतील रामधळकडे वळू लागल्याचे दिसून येते.

(छायाचित्र : विजयकुमार हरिश्चंद्र)

Selected

सासवडला वाचन प्रेरणा दिवस उत्साहात

सासवड : माजी राष्ट्रपती एपीजे अब्दुल कलाम यांच्या जयंती निमित्त १५ ऑक्टोबर हा वाचन प्रेरणा दिन म्हणून साजरा करण्यात येत आहे. या पार्श्वभूमीवर येथील महाराष्ट्र साहित्य परिषदेच्या सासवड शाखा व आचार्य अत्रे विकास प्रतिष्ठानच्या वतीने वाचन कार्यक्रमाचे आयोजन केले होते. यात पद्मसूदन अधिक विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदवला. भोर, हवेली, पुरंदर तालुक्यातील विद्यार्थी व शिक्षक या उपक्रमात सहभागी झाले. छोट्या गटातील प्रथम तीन तसेच मोठ्या गटातील प्रथम तीन विद्यार्थ्यांना बक्षिसे वितरीत करण्यात आली. सहभागी विद्यार्थ्यांना पुस्तक व प्रमाणपत्र देण्यात आले. डॉ सुरेश कोडीतकर, मोहिनी लोणकर व मोहन साळवी यांनी परीक्षक म्हणून काम पाहिले. बक्षीस वितरण कार्यक्रमात तीनही परीक्षकांनी मनोगत व्यक्त केले. संगीता रिकामे व अशोक दिक्षित या शिक्षकांनी व दुर्गा राऊत, ऋतुजा क्षीरसागर, प्रज्वल धायगुडे या विद्यार्थ्यांनी विचार मांडले. सासवड साहित्य परिषदेचे कार्यवाह सतीश पाटील यांनी उपक्रमाबद्दल माहिती देत वाचनाचे महत्त्व सांगितले. परिषदेचे अध्यक्ष अंड दिलिप निरगुडे यांनी विद्यार्थ्यांना वाचनाचे महत्त्व सांगत या उपक्रमाला चांगला प्रतिसाद दिल्याबद्दल धन्यवाद व्यक्त केले. संदिप टिळेकर यांनी सुत्र संचालन केले तर वसंत ताकवले यांनी आभारप्रदर्शन केले. छोट्या गटात श्रवणी शितोळे, अंकिता तांबे व संस्कृती चिकणे, तर मोठ्या गटात साक्षी सणस, दुर्गा राऊत, प्रिया बाठे, श्रवणी खेडेकर व प्रज्वल धायगुडे यांनी बक्षिसे मिळवली. डॉ राजेश ढळवी, कलाताई फडतरे, संतोष काकडे, बाळासाहेब मुळीक, केशव काकडे, हेमंत ताकवले, कुंडलिक मेमाणे या साहित्य परिषदेच्या सदस्यांसह मनोहर कामठे, सुनील जायकर, मनीषा कुंजीर, अर्चना यादव सुनील देशपांडे, अप्पा बरकडे, अक्षय पवार, विविध विद्यालयाचे विद्यार्थी शिक्षक मोठ्या संख्येने यावेळी उपस्थित होते.

बूथ कार्यकर्ता मेळावा उत्साहात

बारामती : डोलेवाडी येथे काटेवाडी, कन्हरी, गुणवडी, डोलेवाडी, मळद, निरावागज, तसेच बारामती तालुक्यातील सर्व गावातील बूथ कार्यकर्ता संवाद आणि प्रशिक्षण मेळावा या कार्यक्रमात युगेंद्र पवार यांनी कार्यकर्त्यांशी संवाद साधला. निवडणुकीत बूथ कार्यकर्ता हा महत्त्वाची भूमिका बजावत असतो. बूथ कामिटीच्या माध्यमातून जास्तीस जास्त नागरिकांना मतदानासाठी प्रोत्साहित करावे, असे आवाहन त्यांनी केले. येत्या काळात योग्य नियोजन करून प्रत्येक बूथवरून जास्तीतजास्त मतदान शरदचंद्र पवार गटाच्या उमेदवारास मिळवून देण्यासाठी प्रयत्न करू, असे आवाहन त्यांनी केले. माजी पुणे जिल्हा परिषद अध्यक्ष सतीश खोमणे, माजी नगराध्यक्ष सदाशिव सातव, युवक अध्यक्ष प्रशांत बोरकर यांच्यासह बूथ पदाधिकारी आणि कार्यकर्ते या वेळी उपस्थित होते.

श्री खंडोबाचरणी नॅक पियर समितीचे सदस्य

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

जेजुरी : महाराष्ट्राचे कुलदैवत असलेल्या तीर्थक्षेत्र जेजुरीच्या श्री खंडोबा मंदिराला तसेच शरदचंद्र पवार कला महाविद्यालयास राष्ट्रीय मूल्यांकन आणि प्रमाण परिषदेच्या समितीने नुकतीच भेट दिली. यावेळी त्यांचे स्वागत आचार्य अत्रे विकास प्रतिष्ठानच्या जेजुरी येथीलअहिल्यादेवीच्या प्रांगणात महाविद्यालयाच्या प्रवेशद्वारावर सनई व चौघडाच्या निनादात, फेदे बांधून आणि नवदुर्गेची विविध रूपे साकारलेल्या विद्यार्थिनींनी व पारंपारिक पोशाखातील वेशभूशेत विद्यार्थ्यांनी केले. जेजुरीगडावर देवसंस्थानच्या



वतीने त्यांचा सन्मान करण्यात आला. तेलंगणा राष्ट्रीय मूल्यांकन समिती अध्यक्ष डॉ व्हीबी धारकेश्वर, गुजरात समन्वयक सदस्य डॉ अश्विन पुरोहित, तामिळनाडू स्वागत समन्वयक डॉ नलम्पण रमण यांनी श्रीखंडोबा देवाचे दर्शन घेत गडाची पाहणी केली. आचार्य अत्रे प्रतिष्ठानचे

अध्यक्ष विजय कोलते, महाविद्यालय प्राचार्य डॉ धनाजी नागणे, डॉ बालाजी नाटकरे, संस्था सहसचिव बंडुकाका जगताप, संस्था ट्रस्टी माई कोलते, अॅड अण्णासाहेब खाडे यांनी उपस्थित मान्यवरांचे स्वागत केले, तर विद्यार्थी-विद्यार्थिनींनी सांस्कृतिक कार्यक्रम सादर केला.

कोथळेत २१ लाखांच्या रस्त्याचे भूमिपूजन संपन्न

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

जेजुरी : पुणे जिल्हा परिषदेच्या माध्यमातून कोथळेत जे जगताप वस्ती या २१ लाख रुपयांच्या रस्त्याचे भूमिपूजन माजी जिल्हा परिषद सदस्य गंगाराम जगदाळे यांच्या हस्ते झाले. मागील अनेक वर्षांपासून कोथळेत जे जगताप वस्ती रस्त्याचे अर्धवट काम झाले होते. कोथळेच्या सरपंच जयश्री प्रकाश भोईटे यांच्या प्रयत्नातून हा निधी उपलब्ध झाला. जिल्हा नियोजन सदस्य प्रकाश भोईटे, निवृत्त बांधकाम अभियंता पोपट जगताप, कोथळेच्या उपसरपंच अलका जगताप, ग्रामपंचायत सदस्य अनिल जगताप, समीर



मंडलकर, रंभाई शिपिंग ट्रस्टचे अध्यक्ष हनुमंत काळाने, महार शिक्षण मंडळाचे संचालक ज्ञानेश्वर जगताप, तंटामुक्ती उपाध्यक्ष सतिश जगताप तसेच रावसिंग जगताप, सुरेश जगताप, विलास जगताप, मोहन जगताप,

रोहिदास भोईटे, श्रीकांत जगताप, बबन जगताप, विशाल कुदळे आदी उपस्थित होते. सूत्रसंचालन शिवस्नेह फाउंडेशनचे अध्यक्ष संदिप जगताप यांनी केले, तर आभार सोमनाथ काकडे यांनी मानले.

बारामती बाजार समितीमध्ये सोयाबीन हमीभाव खरेदी केंद्राचा शुभारंभ

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

बारामती : बारामती कृषि उत्पन्न बाजार समिती मध्ये १५ ऑक्टोबर २०२४ रोजी बारामती मुख्य आवारातील यांत्रिक चाळणी येथे हमीभाव सोयाबीन खरेदी केंद्राचा शुभारंभ सभापती सुनिल पवार यांचे हस्ते करण्यात आला.



केंद्र शासनाचे किमान आधारभूत किंमत खरेदी योजने अंतर्गत नाफेड मार्फत हंगाम २०२४-२५ मध्ये मुग,

उडीद, सोयाबीन खरेदीसाठी नाव नोंदणी सुरू असून १५ तारखेपासून सोयाबीन खरेदी सुरू करण्यात

आली आहे. जिल्हातील मूग, उडीद, सोयाबीन उत्पादक शेतक-यांनी ऑनलाईन नोंदणी केली नाही अशा शेतक-यांनी मुदतीत नाव नोंदणी करावी असे आवाहन बारामती बाजार समितीने केले आहे. ज्यांनी नोंदणी केली आहे. अशांना मेसेज द्वारे शेतमाल घेऊन येणेची

तारीख कळविणेत येते. त्याच दिवशी शेतक-यांनी खरेदी केंद्रावर आपला माल आणावा. पहिल्या दिवशी ६ शेतक-यांचे ४० क्विंटल सोयाबीन खरेदी करण्यात आले. वाळलेला व स्वच्छ असलेला शेतमाल खरेदी करणेत येणार आहे. यावेळी मार्केटींग फेडरेशन

पुणे जिल्हा पणन अधिकारी श्री. पवारसाहेब, बाबालाल काकडे निरा कॅनॉल संघाचे चेअरमन सतिश भैया काकडे, सदस्य राहुल जगताप तसेच अधिकारी अमोल कदम, प्रशांत मदन आणि बाजार समितीचे सदस्य दत्तात्रय तावरे, विभाग प्रमुख सुर्यकांत मोरे उपस्थित होते.

सलग दुसऱ्या वर्षी सन्मानित

रोख रक्कम रुपये ५० हजार, स्मृतिचिन्ह आणि प्रशस्तीपत्र असे या पुरस्काराचे स्वरूप आहे.



बिजवडी प्राथमिक आरोग्य केंद्राला पुरस्कार

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

इंदापूर : महाराष्ट्र राज्य आरोग्य, आरोग्य सेवा आणि अभियान संचालक, राष्ट्रीय आरोग्य अभियान, महाराष्ट्र तसेच महाराष्ट्र राज्य गुणवत्ता आश्वासन कक्षा आणि जिल्हा परिषद, पुणे यांच्या वतीने बिजवडी (ता. इंदापूर) येथील प्राथमिक आरोग्य केंद्रास सलग दुसऱ्या वर्षी आरोग्य क्षेत्रातील विशेष योगदानाबद्दल कायाकल्प पुरस्काराने गौरविण्यात आल्याची माहिती वैद्यकीय अधिकारी डॉ. सुश्रुत श्रेणिक शहा यांनी दिली. माजी राज्यमंत्री तथा विद्यमान आमदार दत्तात्रय भरणे, माजी मंत्री

हर्षवर्धन पाटील, जिल्हा बँकेचे संचालक अप्पासाहेब जगदाळे, जिल्हा परिषदेचे माजी आरोग्य व बांधकाम सभापती प्रविण माने, माजी जिल्हा परिषद सदस्य अभिजित तांबिले, कर्मयोगी कारखान्याचे उपाध्यक्ष भरत शहा, राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे नूतन प्रदेश सरचिटणीस तथा प्रवक्त विधीज्ञ राहुल मखरे यांनी सलग दुसऱ्यांदा हा मानाचा पुरस्कार प्राप्त केल्या बद्दल प्राथमिक आरोग्य केंद्राचे वैद्यकीय अधिकारी डॉ. सुश्रुत शहा व सर्व सहकाऱ्यांच्या कामाचे कौतुक करून अभिनंदन केले. तत्कालीन केंद्रीय आरोग्य आणि कुटुंब कल्याणमंत्री जेपी नड्डा यांनी

'स्वच्छ भारत मिशन'चा विस्तार म्हणून 'कायाकल्प पुरस्कार योजना सुरू केली. रोख रक्कम रुपये ५० हजार, स्मृतिचिन्ह आणि प्रशस्तीपत्र असे या पुरस्काराचे स्वरूप आहे. देशातील सार्वजनिक आरोग्य सेवा सुविधांमध्ये स्वच्छता, कचरा व्यवस्थापन आणि संसर्ग नियंत्रण पद्धती सुधारणे आणि उल्लेखनीय कामगिरी करणाऱ्या सुविधांना प्रोत्साहन देणे हे या उपक्रमाचे उद्दिष्ट आहे. पुणे जिल्हा परिषदेचे जिल्हा आरोग्य अधिकारी डॉ. सचिन देसाई, डॉ. वामन गेंगजे, डॉ. बालाजी लकडे, डॉ. सचिन एडके, डॉ. अभय तिडके, प्रमोद गायकवाड, रुपाली

केजकर यांच्या मार्गदर्शनाखाली प्राथमिक आरोग्य केंद्राच्या आदर्श कामगिरीचा आलेख दिवसेंदिवस वाढत असल्याची भावना डॉ. सुश्रुत शहा यांनी यावेळी व्यक्त केली. याप्रसंगी डॉ. समता सरवदे, प्रवीण क्षिरसागर, देवेंद्र उतेकर, बनसिद्ध कुंभार, बालाजी गडदे, सुलभा काळे, रिजवाना तांबोळी, प्रतिक लोंढे, अतुल तोंडे, संदीप रायपूरे, आनंद लोंढे, प्रवीण पोंदकुले, शिवाजी गोळे, प्रदिप गोलांडे, रेणुका जाधव व सर्व सहकाऱ्यांच्या सामूहिक प्रयत्नांमुळे हा पुरस्कार मिळाल्याचे डॉ. सुश्रुत शहा यांनी सांगितले.

सोबतच निरवांगी, लससुणे, पळसदेव, निरनिमगाव, काटी येथील आरोग्य केंद्रांनाही या पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आल्याबद्दल तहसीलदार जीवन बनसोडे, गटविकास अधिकारी सचिन खुडे, तालुका आरोग्य अधिकारी डॉ. सुरेखा पोळ, विस्तार अधिकारी संतोष बाबर, सचिन जाधव यांनी समाधान व्यक्त केले तसेच इतर आरोग्य केंद्रांनीही यासाठी प्रयत्न करावे असे आवाहन केले. बिजवडी प्राथमिक आरोग्य केंद्रास देश पातळीवरील सर्वोच्च पुरस्कार मिळवून देण्यासाठी आम्ही सर्व कटिबद्ध असल्याचे डॉ. सुश्रुत शहा यांनी सांगितले.

